

LA GUERRA EN LOS AIRES Y EN LOS MARES

LA REORGANIZACIÓN DEL EJERCITO RUSO

LA GUERRA

Resumen diario.

Nada importante en el frente occidental. Hay duelos de artillería, reconocimientos y escaramuzas.

En Oriente, según los austroalemanes, no hay noticias de operaciones; y según los rusos, han sido libradas nuevas batallas en la Moldavia, que no han modificado la situación.

Dicen los austriacos que la artillería italiana bombardea sus posiciones a lo largo de la línea del Isonzo.

Tal vez prepara Cadorna un ataque. Nada nuevo en los Balcanes.

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 19.—Comunicado de las once de la noche: «La lucha de la artillería ha alcanzado una actividad marcada en las regiones de Bray y de Cerny, así como a ambas márgenes del Mosa, y especialmente en el sector de Beconvaux. No ha habido acción alguna de infantería. Sobre Reims han caído 600 proyectiles. Ha sido herida una persona del elemento civil. La aviación de caza francesa se ha mostrado especialmente activa durante el día de ayer; han caído envueltos en llamas 11 aviones alemanes o han sido completamente destruidos como consecuencia de los combates aéreos con los pilotos franceses. Además han aterrizado seis aparatos alemanes dentro de sus líneas con graves averías. Durante la noche del 17 al 18 y durante el día de ayer los aviones franceses han bombardeado las estaciones de Cortemarck, Tourout, Lichtervelde, Ostende y Cambrai; los acuartelamientos del bosque de Houthulst, la estación de Dun-sur-Meuse y los depósitos de municiones de Bantheville. Ha estallado un incendio en la estación de Cambrai y en los establecimientos.»

Alemania.—Koenigs-wusterhausen, 19.—En Flandes, lucha de artillería con intensidad variable. Ante Verdun continúa la lucha de artillería sin disminuir. En el Moldau, pequeñas luchas.

Rusia.—Petrogrado, 19.—Oficial.—Al Suroeste del lago Noroz rechazamos la ofensiva enemiga.

Frente rumano.—Rechazamos también los ataques enemigos en dirección al lago Cona y en la región de Aloncu.

Frente del Cáucaso.—Rechazamos un débil ataque de los turcos hacia Kharput.

Inglatera.—Carnarvon, 19.—Esta mañana, temprano, llevamos a cabo con éxito una operación local al Sudeste de Epehy, en la cual capturamos las trincheras alemanas en las inmediaciones de la granja de Guillemont e hicimos varios prisioneros. La noche última, nuestras patrullas de incursión penetraron en las posiciones enemigas al Sudoeste de Havricourt, regresando con algunos prisioneros, después de haber causado graves pérdidas a las guarniciones enemigas. Durante las noches de los días 16 y 17 del corriente, los aviones enemigos bombardearon los hospitales de sangre británicos. Fueron muertos 10 heridos alemanes, y nueve heridos alemanes, prisioneros, fueron heridos de nuevo por las bombas alemanas.

Inglatera.—Carnarvon, 19.—Comunicado de la noche.—Una operación de importancia secundaria fue llevada a cabo con éxito por nosotros esta mañana, temprano, en las inmediaciones de la carretera Ipres-Poelcapelle. Nuestra línea fue avanzando en una profundidad de unas 500 yardas en un frente de una milla, siendo alcanzados todos nuestros objetivos, que comprendían una serie de granjas fuertemente fortificadas, que fueron capturadas a costa de muy ligeras pérdidas para nuestras tropas. Las pérdidas enemigas fueron considerables, y además hicimos varios prisioneros. El número de prisioneros capturados por los aliados durante el curso de la lucha del 16 del corriente al Nordeste de Ipres ha sido comprobado que asciende a 2.114, incluyendo 55 oficiales. Fuertes vientos de Occidente reinaron de nuevo ayer. La actividad de nuestros aeroplanos fue continuada, realizando raids de bombardeo en cooperación con la artillería, y tomando fotografías, con éxito, durante todo el día. Tres aeroplanos alemanes fueron derribados en lucha aérea, y otros cuatro obligados a descender sin gobierno. Falta ocho de nuestros aparatos.

LOS IMPERIOS CENTRALES

Material embargado.—El Havre, 19.—Dice «Las Noticias» de Maestricht que los alemanes han embargado el material de las fábricas belgas de Ougré y Maribage, así como los depósitos de acero de Angleur y Cockerill, transportándolo a Alemania.

En Austria. Desórdenes en Praga.—Berná, 20.—La Comisión principal del Reichsrath se reunirá el viernes y tratará de la constitución del nuevo Ministerio y de la nota del Papa en favor de la paz. El martes próximo, el Reichsrath celebrará una reunión en la que Michaelis comentará las proposiciones pontificias.

El Emperador Carlos ha declarado al Nuncio Walfre Di Bonzo que acoge con verdadera entusiasmo la intervención de Su Santidad en favor de la paz.

Los periódicos austriacos anuncian que en Praga se han producido graves tumultos de carácter pacifista y antialemán. Veinte mil huelguistas han recorrido las calles en ma-

nifestación. Las causas de este movimiento son las dificultades que existen para el abastecimiento y el deseo de paz. Los obreros reclaman también que se ponga en libertad a sus compañeros que se encuentran en prisión. Después de haber entregado una Memoria en la que exponen las reivindicaciones que anhela el pueblo, los obreros han vuelto al trabajo el 10 de agosto. (Agencia Radio.)

LAS PROPOSICIONES DE PAZ

DE SU SANTIDAD

Comentarios de Clemenceau y Pichon.—París, 19.—Los Sres. Clemenceau y Pichon comentan hoy la iniciativa del Papa. El primero dice en «L'Homme Enchaîné» que el Supremo Pontífice, en el momento en que los Monarcas agresores van a recibir por fin su justo castigo, inconscientemente se deja arrastrar a título de misericordia en contra de las víctimas que ha hecho profesión de proteger. «Nosotros, simples humanos—dice Clemenceau,—no vemos en esto la más edificante lección de filosofía, pues el hecho brutal sería premiado, y premiado con la paz alemana. Una paz contra Francia, que sería contraria a los pueblos. Una paz de provecho para el enemigo, en fin, que iría también contra el derecho violado.» M. Pichon, en el «Petit Journal», dice que esas proposiciones de paz son inadmisibles desde el punto de vista francés, aliado y mundial.

Nota oficial del «Osservatore Romano». Roma, 19.—El «Osservatore Romano» desmiente que la nota pontificia sea debida a la inspiración de los Imperios centrales, y dice que nadie puede afirmar que la proposición de Su Santidad sea favorable a dichos Imperios, cosa en absoluto tan fantástica, como la especie de que Su Santidad haya enviado correos diplomáticos por Suiza, con el fin de preparar dicha nota. El Papa había podido comprobar que si las partes beligerantes no abandonaban ciertas pretensiones, las negociaciones de paz serían cosa imposible, y creyó el momento oportuno para dirigir la nota a los jefes de dichas naciones en la forma que lo ha hecho.

Comentarios alemanes.—París, 19.—La Prensa alemana moderada continúa comentando muy favorablemente la nota del Papa; pero en los comentarios manifiesta claramente que las condiciones propuestas por el Sumo Pontífice favorables a Alemania no la contentarían, porque no basta con retroceder a las antiguas fronteras, sino que precisa garantías que permitan el desarrollo ulterior del comercio alemán en el mundo. (Agencia Radio.)

El silencio de la Prensa austriaca.—Roma, 19.—El «Giornale d'Italia» pone de manifiesto el profundo silencio que guarda la Prensa austriaca sobre la nota pontificia, y dice que se hace más notar si se tiene en cuenta que ha sido comentada, no sólo por la Prensa italiana, que lo ha hecho extensa y claramente, y por toda la de la Entente, inglesa, francesa y americana, sino también hasta por la alemana, que no ha dejado de emitir algunos juicios, si bien en forma dudosa, ambigua y equívoca. Austria, por el contrario, calla en absoluto. Después de tres días de la publicación de la nota no ha salido ni una sola palabra ni de Viena ni de Budapest. Este gran silencio es sin género de duda profundamente significativo.

LA GUERRA AEREA

«Raids» sobre Friburgo.—Berlín, 19.—Comunicado oficial.—Una escuadrilla de siete aviones, entre ellos dos monoplanos de combate, apareció ayer entre doce y una de la tarde sobre Friburgo en Brigau, arrojando desde gran altura varias bombas sobre esta ciudad abierta. Cuatro personas resultaron ligeramente heridas por la rotura de los cristales de las ventanas. No fueron causados daños militares. Los aviadores de combate que se elevaron en persecución del enemigo derribaron un aparato de la citada escuadrilla, que se estrelló contra el suelo.

Tres bombas sobre Renese.—La Haya, 19.—Un avión ha lanzado tres bombas cerca de Renese, sin ocasionar daños.

LA BATALLA DE FLANDES

Comentarios ingleses.—Londres, 19.—El corresponsal de Reuter en el Cuartel general británico dice que la situación actual es que poseemos la dominación de los suburbios orientales de la ciudad, y que nuestros cañones pueden hacer la comunicación tan difícil, que se puede decir imposible. Los alemanes se encuentran ahora en un pequeño saliente, donde no pueden reconcentrar la artillería. La batalla de Langemarck tuvo por resultado el mejoramiento de nuestras posiciones a lo largo del terreno más elevado, que era demasiado formidable para constituir un solo sistema defensivo en la parte Norte de Bélgica. Lo sería que ven la situación los alemanes en este punto queda demostrado por las masas de tropas y de cañones que están trayendo para intentar detener nuestro avance. Los prisioneros declaran que llegan constantemente nuevas baterías, pero que la labor destructora de nuestros cañones de grueso calibre que ruge sobre su artillería ha destruido una gran cantidad de sus cañones.

Informes franceses.—París, 19.—Hoy, los comunicados francés y alemán continúan señalando grandísima actividad de la artillería en el Norte del Aisne y en ambas orillas del Mosa.

En el último sector, el bombardeo aéreo

completó felizmente la preparación de artillería.

En cuanto a las acciones de infantería, sólo señaló fracasos de los reiterados ataques alemanes en el frente francés.

Sobre Reims han vuelto a caer numerosas granadas, que causaron aún una víctima en la población civil.

En Flandes la iniciativa fue de las tropas británicas, las cuales avanzaron, en unos 500 metros en un frente de 1.600, hacia la carretera de Ipres a Poelcapelle.

Las posiciones comprendían numerosas granjas fortificadas por el enemigo, las cuales cayeron en poder de los ingleses, haciendo también prisioneros. El adversario sufrió grandes pérdidas.

Nuestros aliados publican hoy la lista de los prisioneros hechos el 16 en el sector de Ipres por las tropas franco-británicas. Son éstos más de 2.000.

Esta cifra interesante da idea de la importancia del éxito obtenido por los ejércitos aliados.

LOS ITALIANOS

Muerte del general Comoli.—Salónica, 19.—El general italiano Comoli ha fallecido en el frente de Macedonia de enfermedad infecciosa.

Citaciones honoríficas.—Roma, 19.—El «Diario Oficial» publica los siguientes nombres en la orden del ejército francés y de los marinos italianos: contraalmirante Artom, comandante naval de Brindisi, por haber dirigido con tanta habilidad como valor las fuerzas aliadas que combatieron con fuerzas superiores del enemigo; el capitán Buccì, porque aseguró con gran sangre fría la transmisión de las órdenes del contraalmirante que mandaba las fuerzas aliadas, realizándolo bajo el fuego de tres acorazados enemigos, y el capitán Campanelli, por su admirable conducta en el combate a que se alude, que fue el 15 de mayo pasado.

Movimiento demográfico.—Roma, 19.—Es importantísimo dar a conocer el movimiento demográfico de Italia durante los tres años de guerra. La población italiana del año 1913 rendía un aumento anual de 50.000 personas. Los años 1914 y 1915, como resultado de las últimas estadísticas, acusan un aumento anual de 500.000 personas; por lo tanto, un millón de individuos. Este fenómeno, que demuestra la fuerza étnica del país, también explica las consecuencias de la falta de emigración.

LA CONFERENCIA SOCIALISTA

Apazamiento.—Estocolmo, 19.—Parece que la negativa de los Gobiernos aliados a conceder los pasaportes, producirá el aplazamiento definitivo de la Conferencia socialista internacional. En la próxima reunión decidirán los organizadores sobre este extremo. (Agencia Radio.)

LOS BALKANES

Monumento a los héroes serbios.—Roma, 19.—Por iniciativa de las tropas italianas se ha inaugurado en Valona el monumento erigido a la memoria de los soldados serbios muertos después de la trágica retirada que realizaron a través de Serbia. Asistieron a la ceremonia el general serbio Vassitch, el doctor Janovic, representante del Gobierno serbio; el arzobispo que celebró la ceremonia religiosa, y el general Ferrero, comandante de las tropas italianas en Albania, quien pronunció un discurso recordando el valor heroico y sobrehumano del ejército serbio.

El Libro Blanco griego.—Atenas, 19.—El ministro de Estado ha comunicado a la Cámara el Libro Blanco, declarando que era una amarga ironía llamarle de tal modo, puesto que representa la más negra página de la historia de Grecia. Contiene el libro 177 documentos, relativos al Tratado helenoserbio y la invasión de Macedonia. El ministro ha declarado que el Tratado se violó sin aviso previo, y cuando el contratante tenía el derecho y la convicción de poder esperar el socorro reiteradamente ofrecido. Afirmó el ministro que la invasión de Grecia fue resultado de la Entente con los bárbaros, y que constituye ello tal vergüenza, que los antiguos directores no se atrevieron a confesarlo. Terminó diciendo que se publicaría profusamente el documento para demostrar la traición.

LOS ALIADOS

Progresos de la ofensiva.—París, 19.—La ofensiva francoinglesa en Flandes ha señalado nuevos progresos.

En el saliente de Lens, bombardearon las tropas canadienses un verdadero nido de trincheras que se extendían en un frente de 700 metros y que formaban parte de la defensa inmediata de Lens. Después de una lucha encarnizada, se apoderaron de toda la posición. (Agencia Radio.)

Comentarios a una visita.—París, 19.—Los periódicos, al comentar el cambio de telegramas entre el Presidente y el Rey de Italia, subrayan la importancia de la reciente visita de M. Poincaré al frente italiano, y dan como cosa hecha la unión francoitaliana, acuerdo que pone de relieve la inutilidad de los esfuerzos austriacos por crear una desconfianza recíproca entre las dos aliadas. (Agencia Radio.)

La venta de chocolates condicionada.—París, 19.—El ministro de Abastecimientos ha

dispuesto que quede sometida a determinadas condiciones la fabricación y venta de chocolates a partir del próximo día 5. Se establece como tipo de buena calidad y corriente de venta el chocolate compuesto de un 64 por 100 de azúcar y un 36 por 100 de cacao.

Ley abrogada.—París, 19.—El «Diario Oficial» publica hoy la abrogación de la ley que suspendía durante la guerra el límite de edad para los oficiales. (Agencia Radio.)

El desencanto alemán.—Londres, 19.—El «London Observer» hace resaltar lo decisivo del éxito británico y la desesperación del enemigo por haber fracasado. Langemarck fue capturado con facilidad relativa, a pesar de las condiciones del terreno, que estaba taladrado por los proyectiles e inundado de agua. Las tropas prusianas opuestas a nuestros hombres se componían de reclutas de diez y ocho años, que fueron expulsados del pueblo sin dificultad alguna. Luego se reunieron en las trincheras alemanas, a través de Poelcapelle, situado en la carretera, a media milla al Este de Langemarck. Los alemanes dieron un brillante contraataque, que les hizo recobrar la carretera de Poelcapelle; este ataque puede que haya tenido lugar en Berlín, pero indudablemente ha sido imaginario. Los soldados alemanes nunca llegaron a una milla de Poelcapelle, y jamás tuvieron la intención de hacerlo. Su objetivo, Langemarck, no lograron ganarlo.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Buques hundidos.—Nauca, 19.—Comunicado oficial.—Dos submarinos alemanes han hundido nuevamente en la zona prohibida alrededor de Inglaterra 8 vapores, 2 veleros y un vapor pesquero; entre ellos, el vapor italiano «Onesta» (2.674 toneladas), con carbón de Inglaterra para Génova; el velero francés «Alfred de Coney», y el «Marie Jesus, Proteges Nous», ambos con carbón de Newcastle a Gravelines, y un pesquero inglés de 454 toneladas. De un convoy fueron torpedeados 5 vapores, cada dos de ellos mediante un disparo doble de dos diferentes convoyes. El día 8 de agosto, una trampa de submarinos, en calidad de vapor de la línea Blue Funnel, fue incapacitado de moverse por un blanco en la máquina, disparado por un submarino en la lucha de artillería. A causa de otros blancos hicieron explosión las municiones del vapor, abriéndose una vía de agua a popa hasta la línea de flotación. El vapor trampa se hundió considerablemente, siendo convertido por otros diez disparos en un casco inservible.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

La toma de Langemarck.—Londres, 20.—El comunicado oficial alemán del día 17 de agosto anunciaba que Langemarck había sido arrancada de nuevo a los ingleses. Esta declaración es completamente falsa, y fue inmediatamente desmentida oficialmente por el ministerio de la Guerra. En su comunicado oficial del día 18, los alemanes tratan de encubrir este error que les ha sido descubierto, por otro error. Ahora dicen que Langemarck fue perdido a consecuencia de un fuerte ataque local dado por los ingleses el día 17, tratando de este modo de retrasar el hecho. Esto es inexacto. El día 17 no hubo ni en Langemarck ni cerca de Langemarck lucha alguna. La constatación por la pérdida de Langemarck se demuestra en el Cuartel general alemán por el modo como desfigura el hecho, terminando, finalmente, por admitir que ha sido así y reconociendo la ocupación del lugar por los ingleses. Esto se comprende fácilmente, pues los prisioneros declaran que tenían la creencia de que la posición era inexpugnable.

LOS RUSOS

Reorganización.—Londres, 20.—El corresponsal del «Sunday Times» en Petrogrado cree que antes de mucho tiempo será contenido el avance alemán, y una vez terminada la reorganización completa será emprendida una potente ofensiva contra los alemanes. Al fin está asegurado el Gobierno, así como el espíritu guerrero del ejército. La parte Norte del frente está segura. El corresponsal visitó recientemente muchas unidades del ejército y de la flota, y encontró en todas partes una gran mejora en la disciplina y mejores relaciones entre los oficiales y los hombres, y en suma, una situación muchísimo más satisfactoria de lo que se podía haber esperado. Se cree ahora en general que Rusia continuará la guerra hasta que esté asegurada la paz, que no solamente asegurará la libertad de todas las nacionalidades, sino que pondrá fin a todos los despotismos militares que amenazan la paz del mundo. Por lo tanto, los delegados rusos no irán a Estocolmo a preparar el camino para una paz definitiva, sino la paz que asegurará las ambiciones que desea el pueblo libre y por las cuales han acordado los hombres de Estado de la Entente luchar.

El «London Observer» dice, hablando de la situación en el frente ruso, que el 7.º y 11.º ejércitos rusos se han opuesto en Zbrucz a los alemanes, y que éstos son mantenidos en la frontera de Galitzia. Entre el Dniester y el Pruth han sido rechazados los austriacos de Besarabia.

FUERA DE EUROPA

Casas de banca secuestradas.—Pekín, 19.—El Gobierno ha mandado intervenir todas las casas de banca alemanas.

La cruzada del mundo

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

7 de agosto.—China ha entrado en la guerra. Ha entrado en la guerra precisamente cuando las tropas alemanas acaban de obtener uno de sus mayores triunfos en la Galitzia y en la Bukovina. Lector curioso: ¿por qué se da el fenómeno de que cuantos más éxitos alcanzan las armas de Alemania más enemigos se levantan contra ella?

A principios de este año escribía el corresponsal a uno de sus mejores amigos de Madrid anunciándole la entrada en la guerra de los Estados Unidos y de China. La de los Estados Unidos fue precipitada por la maniobra diplomática alemana que intentó servirse del Presidente de Méjico, general Carranza, para concertar una alianza militar con el Japón en contra de los Estados Unidos.

La de China ha sido primero retrasada, pero después asegurada por otra maniobra de la diplomacia alemana, que consistió, como es sabido, en hacer sublevarse a un general, para derrocar a la República china y restaurar la dinastía manchú, que, en efecto, no ocupó el trono arriba de una semana, para ser inmediatamente y definitivamente derrocada.

Esta maniobra alemana pareció cosa muy hábil. Pero no ha resultado ser tan hábil como a primera vista parecía. Porque es verdad que antes del intento de restauración de la Monarquía manchú había ya decidido ir a la guerra el Gobierno republicano de Pekín. Sólo que si hubiera ido entonces a la guerra no se habría visto secundado calurosamente por la opinión pública, por la razón sencilla de que el pueblo chino no puede tener sino ideas muy vagas sobre la naturaleza del conflicto europeo.

Gracias a la maniobra alemana, hasta los chinos han podido darse cuenta de la naturaleza del peligro alemán. Aun después de haber recibido sus pasaportes el ministro alemán de Pekín han podido los alemanes, sirviéndose quizás de la mediación de la diplomacia de algún pueblo neutral, organizar un pronunciamiento militar, que hubiera podido degenerar en guerra civil a no haber sido inmediatamente sofocado.

El resultado es que al entrar ahora China en la guerra, lo hace animada y enardecida por un agravio serio. Va a luchar contra un Gobierno que venía preparando desde hace años una guerra civil entre los chinos. Lector curioso: ¿por qué se da el fenómeno de que cuanto más trabaja la diplomacia de Alemania más enemigos se levantan contra ella?

La entrada del reino de Siam en la guerra es también otra de las consecuencias de las maniobras de la diplomacia alemana. Siam se venía convirtiendo en el refugio de muchos alemanes que antes residían en el Japón, en la China, en la India o en el Tonkin francés. La diplomacia alemana utilizaba a sus compatriotas, conforme a su costumbre, en organizar bases de submarinos, tramar conspiraciones y fomentar el descontento de todos los elementos revolucionarios del Extremo Oriente; lo mismo monárquicos chinos que anarquistas japoneses que separatistas de la India. El resultado de todo ello es que el Gobierno de Siam declaró la guerra hace ocho días porque no encontraba otro medio para poder internar a los alemanes y devolver al país su tranquilidad secular.

Ya son quince los Estados declarados en guerra contra los Imperios centrales: la Gran Bretaña, Francia, Bélgica, Portugal, Italia, Rusia, Rumania, Serbia y Montenegro, en Europa; el Japón, China y Siam, en Asia; los Estados Unidos, Cuba y Panamá, en América. No cuento Grecia, aunque está ya peleando en Macedonia, ni el Brasil, aunque su escuadra está ya realizando el servicio militar de custodia de la costa atlántica de la América del Sur, porque aún no es oficial la declaración de guerra, ni la Arabia, aunque está peleando contra los turcos, porque aún no tiene estado de nación independiente; ni cuenta tampoco Bolivia, Liberia, Haití, Santo Domingo, Guatemala, Honduras, San Salvador, Costa-Rica, Nicaragua, porque no han pasado de la ruptura de relaciones diplomáticas.

La Prensa de hoy publica un cablegrama de Buenos Aires anunciando que el Gobierno argentino ha resuelto concluir las discusiones entabladas con el ministro alemán sobre el hundimiento del vapor «Toros»; ha enviado a Berlín una nota categórica pidiendo una respuesta clara y definitiva, dentro de un plazo razonable, y decidirá entretanto si ha de romper relaciones con Alemania, en caso de que la respuesta sea negativa.

De propia cuenta pueda anunciar que las actuales relaciones entre Méjico y los Estados Unidos son tan excelentes que permiten anunciar la incorporación, más o menos próxima, de la República de Méjico a la causa de los aliados. Méjico tiene por Presidente a un hombre de talento. Carranza no es el generalote subamericano que quizá imaginen los lectores. Al contrario. ¿Saben ustedes cuál es el libro único que acompaña a Carranza en sus campañas cuando no puede llevar otros? La Iliada, pero no traducida, sino en griego. Es un detalle, pero pinta al hombre.

Carranza es hombre capaz de comprender a Wilson. Ha visto que Wilson ha acabado con aquella perversa política norteamericana que consistía en fomentar guerras civiles en Méjico a fin de preparar el camino de una

intervención. Wilson, por el contrario, no quiere para Méjico mas que el orden, la libertad y la prosperidad. Y Carranza lo ha comprendido. De ahí que los mejicanos más inteligentes vayan trocando su antigua hostilidad hacia los Estados Unidos en admiración y simpatía, y que la Prensa de la ciudad de Méjico haya cambiado completamente de tono en estos meses últimos.

Los alemanes de Méjico, alarmados con este cambio, se han alejado a su vez de Carranza. Adivinen ustedes el resto. El día en que Méjico rompa relaciones con Alemania, tendrá ésta también que agradecerlo al exceso de celo de sus agentes diplomáticos. Y es que los alemanes no han aprendido—no aprenderán hasta que sean derrotados—a respetar a los demás pueblos. En todos los países que no se someten a su voluntad se dedican a fomentar descontentos, disidencias, insurrecciones. Hasta que los pueblos se vuelven contra ellos como único medio de restablecer la paz interna.

De cuando en cuando se preguntan algunos alemanes, llenos de sincera pesadumbre: ¿pero por qué se vuelve el mundo entero contra nosotros? Sólo que la respuesta es muy sencilla: porque ellos mismos se han propuesto dominar en el mundo, porque ellos mismos toleran por lo menos un Gobierno que no hace otra cosa sino fomentar la desunión de los países extranjeros, con el propósito de llegar a dominarlos.

Los mismos alemanes son los autores de esta cruzada universal contra Alemania. Primero son los pueblos inmediatamente amenazados por las armas de Alemania los que se revuelven contra su ambición. Ahora son los continentes de América y de Asia. El día en que los ejércitos y las escuadras enteras de los Estados Unidos se hallen en Europa verá incorporarse a los aliados a los Estados ajenos del Norte de Europa.

Y este no será el fin. Porque también se alzarán contra Alemania todos los pueblos sobre los cuales dominan sus armas: polacos y chinos y lituanos y croatas y eslavos y jugo-eslavos. Y también sus vasallos: Bulgaria, Turquía y Hungría, cuando se les haga intolerable la prolongación de la guerra.

Decir esto parece que es aventurarse por la selva de las profecías. El lector puede estar convencido de que el corresponsal no tiene pretensiones de profeta. Pero el corresponsal está cierto de que la paz a que el mundo aspira no puede obtenerse sin que Alemania renuncie definitivamente — no sólo por unos cuantos años y mientras se prepare para otra guerra, sino definitivamente— a sus ambiciones de dominio. Y no basta con que renuncie a ellas, sino que también tiene que demostrar solemnemente que ha renegado de ellas.

Ahora bien, como esta idea es objetivamente cierta, el corresponsal está seguro de que se irá convenciendo de su certidumbre todos los espíritus claros y desinteresados del mundo, y que el número de los enemigos de Alemania se irá aumentando poco a poco hasta llegar un día en que todas las naciones de la Tierra tengan hijos suyos peleando en alguno de los frentes de batalla contra Alemania y contra la parte alemana del Austria, como no se haya cansado previamente el pueblo alemán de soportar un régimen que, de victoria en victoria, le está conduciendo al exterminio. —Ramiro de Maeztu.

EXTRANJERO

Amnistía.—Méjico, 19.—Carranza envió al Congreso un proyecto de amnistía que permitirá la repatriación de todos los refugiados en el Extranjero, excepto los que participaron en la caída de Madero.

El Gobierno ha nombrado a los Sres. Kemmerer y Chandler, financieros yanquis, miembros de la Comisión técnica yanqui, encargada de resolver el problema de la Hacienda mejicana. El convenio financiero se considera como el preludio de la evolución política internacional de Méjico hacia la política de los Estados Unidos y la Entente. (Agencia Radio.)

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

GUERNICA (VIZCAYA) Las mejores del mundo, «Los Pirineos». Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 3.307

Informaciones de provincias

HACE MEDIO SIGLO

Día 20 de agosto de 1867.—Habana, 30 de julio.—La caída del Imperio mejicano ha traído a esta capital multitud de desgraciados que, después de luchar hasta los últimos momentos, se han visto en la precisión de salvar sus vidas buscando en la Habana protección y amparo. Aquí han encontrado generosa hospitalidad; pero como los emigrados carecen en su mayor parte hasta del preciso sustento, se han reunido los Sres. Zulueta, Ariza, Fesser y la mayor parte de los cónsules extranjeros acreditados en ésta, que han iniciado una suscripción que en las primeras veinticuatro horas ha producido más de 3.000 duros. La población toda acudirá a esta cita de verdadera caridad, y no dudo que los mejicanos ausentes de su patria y refugiados en la Habana hallarán el consuelo que merecen sus infortunios. (De La Correspondencia de España.)

El veraneo de la Corte

Carreras de caballos.—San Sebastián, 19. El Hipódromo está animadísimo. Como la tranquilidad es completa, el público se ha echado a la calle, siendo la animación extraordinaria.

Primera carrera.—Premio Verdun (handicap).—Recorrido, 2.400 metros. Corren tres caballos. Gana el primer premio, de 1.200 francos, el caballo Aguirre, propiedad del marqués de Villamejor. Lo montaba Garner. Llegó en segundo lugar, ganando el premio de 200 francos, el caballo de Perales-Parladé Holli, montado por Hirsous. El tercer premio, 100 francos, lo gana el conde de la Maza con su caballo Tibsy, que lo monta Stoque.

Segunda carrera.—Premio Nuarte, a reclamar.—1.200 metros de recorrido. Se inscriben cinco caballos. Corren cuatro. Gana el primer premio, de 2.000 francos, el marqués de Villamejor con su caballo Subirant, que lo monta el jockey Garner. Se concede el segundo premio, 400 francos y mitad del excedente de la reclamación, al caballo Emisión, del duque de Toledo, montado por Lyle. El caballo ganador, que es Subirant, fué reclamado en 1.800 francos por Mr. J. Attias. Este mismo señor adquirió en 1.100 francos la yegua Emisión, del duque de Toledo.

Tercera carrera.—Premio As Datout (handicap).—3.400 metros de recorrido. Se inscriben 20 caballos. Corren solamente seis. Primer premio, de 4.000 francos. Lo gana el jockey Garner montando el caballo Cubidón, propiedad del marqués de Villamejor. El segundo premio, de 700 francos, se le concede al caballo Bacón, también de Villamejor, y montado por el jockey Stoque. El tercer premio, de 300 francos, lo gana Guepard, propiedad del conde de Rivand, montado por Sanval.

Cuarta carrera.—Premio Houli.—Recorrido, 1.200 metros. Corren ocho caballos. Ganan: el primer premio, de 2.500 francos, el caballo Mezsetin; propietario, el barón de Velasco; jockey, Riort. Segundo premio, de 300 francos, Huchement, de Villamejor; jockey, Garner. Tercer premio, 200 francos, el caballo Francia, del duque de Toledo; jockey, Lyle.

Quinta carrera.—Premio Bluguemour (handicap español), 2.200 francos. Se inscriben dos caballos, pero corre sólo uno. Se le concede el premio sin correr. El caballo es propiedad del marqués de Valderas.

Sexta carrera.—Premio Sardanapale, de vacillas, a reclamar.—Recorrido, 2.800 metros. Corren cuatro caballos. Gana el primer premio, 1.700 francos, el jockey Daniels montando Lemán, del marqués de Valderas. El segundo, 200 francos, Goalle, montando Berlingot, de Aldama-Milans. El tercero, de 100 francos, Michel, montando Yap, del marqués de Villamejor. El caballo ganador, Lemán, fué reclamado en 1.900 francos por su propietario.

Los paseos de la Reina.—San Sebastián,

19.—Doña Cristina visitó al hijo de D. Fernando y paseó por la carretera de Zarauz a Hernani.

Festejos.—La compañía de ópera cantó en el teatro del Círculo de Bellas Artes El barbero de Sevilla, obreniendo un exitazo.

El Boulevard estuvo concurridísimo, quemándose una colección de fuegos artificiales. Un rayo.—Comunican de Cestona que cayó en el caserío de Larreche Zabia, en el barrio de Arrona, un rayo, que mató a dos baeyes y dos vacas, causando destrozos en el edificio, sin desgracias personales. Las pérdidas son de 5.000 pesetas.

Certamen literario en Ayamonte

La Redacción de El Guadiana organiza un certamen literario, que tendrá lugar en el Teatro-Circo Ibérico de Ayamonte el día 9 del próximo septiembre.

Los que deseen concurrir a él se ajustarán a las siguientes bases:

- 1.º Podrán enviar sus trabajos cuantos escritores españoles lo deseen.
2.º Los trabajos que se presenten deberán ser forzosamente inéditos y originales.
3.º Los autores firmarán con un lema, y en sobre aparte, cerrado y lacrado, enviarán su nombre. Al exterior del sobre deberá escribirse el referido lema.
4.º El Jurado atenderá al mérito absoluto de las composiciones, reservándose el derecho de conceder accesit a aquellos trabajos que a su juicio lo merezcan.
5.º Los trabajos premiados serán publicados en un número extraordinario de El Guadiana inmediatamente después de verificada la fiesta cultural.
6.º Los trabajos no premiados podrán ser recogidos por sus autores en el plazo de treinta días, a partir de la celebración de la fiesta, y transcurrido este plazo serán inutilizados los que queden en poder del Jurado calificador.
7.º El fallo se publicará en el número de El Guadiana correspondiente al 2 de septiembre, y será notificado directamente a los autores premiados, por si desean concurrir a su lectura o nombrar personas que los representen en la fiesta.
8.º El plazo de admisión terminará el 1.º de septiembre, a las doce del día.
9.º Los trabajos serán enviados a D. José Jiménez Barbieri, y se ajustarán a los siguientes temas:

- 1.º Poesía, con libertad de metro y asunto. Premio de honor: una flor natural.
2.º Enunciado de problemas locales y medios fáciles de resolución.—Premio del ilustre Ayuntamiento de esta ciudad.
3.º Crónica literaria.—Premio del señor alcalde de Ayamonte.
4.º Tríptico de sonetos, con libertad de asunto.—Premio del diputado provincial don Manuel Feu Marchena.
5.º Influencia del periodismo en la cultura popular.—Premio de la Redacción de El Guadiana.
6.º Cuento andaluz.—Premio del Círculo Mercantil.
7.º Trabajo festivo en prosa y verso.—Premio del Club Tijera.
8.º Premio en metálico a la Virtud, donado por el Ayuntamiento; y
9.º Premio en metálico al Trabajo, donado por D. Pedro Borrero Limón.

LAS CORRIDAS DE AYER

EN GIJÓN

Gijón, 19.—Antes de la hora anunciada para la corrida ha caído una lluvia torrencial. El piso de la plaza está malísimo.

PRIMERO.—De salida acomete a los de aupa. Flores da unos capotazos. Después de pareado pasa a manos de Flores, que lo mata de una estocada entera.

SEGUNDO.—Posada le para los pies con unas verónicas que se aplauden. Los chicos

de los palos cumplen su misión, y Posada hace una faena valiente y artística, que se aplaude. Entra a matar y deja una estocada ladeada, que mata. Ovación.

TERCERO.—Silveti veroníquea. Con la muleta hace una faena de aliño. Media estocada y descabella.

CUARTO.—Flores hace una faena artística y valiente. Ovación. Entra a matar y da una entera que mata sin puntilla. Ovación y oreja.

EN SANLUCAR

Sanlúcar, 19.—Se lidia ganado de Anastasio Martín.

PRIMERO.—Es fogueado. Pepete hace una faena breve y valiente, y deja una estocada que mata. Ovación y oreja.

SEGUNDO.—Carnicerito da unas superiores verónicas. Con la muleta hace una faena valiente y adornada para dos estocadas defectuosas.

TERCERO.—Amuedo hace una faena de aliño y está desgraciado con el estoque. Se retira del redondel por encontrarse enfermo.

CUARTO.—Pepete hace una faena ceñida y da dos estocadas. Ovación.

QUINTO.—Carnicerito hace una faena colosal, que se otea. Mete una gran estocada y hay ovación, orejas y rabo.

SEXTO.—Pepete hace una faena mediana y da dos estocadas. Carnicerito es sacado en hombros.

EN SANTIBAÑOS

Santibaños, 17.—Se celebró la novillada anunciada con ganado de Santos. Actuaron de matadores los diestros de la cuadrilla Juvenil Madrileña Ciriaico Vicente (Salerito) y Antonio Salgado (Minutiyo). En el primero y tercero hizo Salerito dos buenas faenas, sobresaliendo la del tercero, en la cual le ovacionaron y dieron la oreja; banderilleó muy bien. Minutiyo estuvo bien en los suyos, dando al primero un gran volapié. Fué también ovacionado y cortó la oreja.

EN SEVILLA

Sevilla, 19.—Se lidian novillos de Nandín, que resultaron broncos. Tello mató a su primero de media atravesada y una delantera, y descabelló al cuarto intento. A su segundo, de una atravesada y un descabello. Zapaterito hizo una faena deslucida y mató a su primero de dos pinchazos y dos medias estocadas. Al quinto le pinchó 17 veces y dobló el toro cuando salían los mansos. Americano mató un solo porque el otro fué apuntillado al salir de ana vara. Al único toro que le tocó, le entró a matar nueve veces, oyó los avisos y salieron los mansos, doblando el toro antes de ser llevado al corral.

GALICIA

El arzobispo de Valencia.—Vigo, 19.—El arzobispo de Valencia llegó procedente de Mondariz, invitado por el doctor Ortega Morjón.

Después de almorzar visitó el acorazado España. Mañana saldrá en el correo para Madrid.

VALENCIA

Escasez de harina y carbón.—Valencia, 19. Presidida por el gobernador se ha reunido la Junta provincial de Subsistencias para ocuparse de la situación creada por la escasez de harina y carbón y del anuncio de suspender la fabricación dentro de cierto plazo los panaderos y la fábrica del alumbrado.

La Junta reconoció la inquietante situación, acordando dirigirse al Gobierno para que adquiriera trigo extranjero, que pondrá a disposición de esta Asociación de fabricantes de harinas. También ha teleografiado a la Junta de transportes para que conceda turno de preferencia para los embarques de trigo y carbón adquirido ya en los puertos y estaciones nacionales y detenidos por falta de transportes.

Concurso de natación.—Alicante, 19.—Se ha verificado el concurso de natación desde el Club de Regatas.

Ganó el título de campeón Casimiro de la Viña, que recorrió los 2.200 metros en cuarenta y un minutos. El segundo, medalla de plata, Luis García; el tercero, Francisco Ortiz; el cuarto, Federico García; el quinto, José Sirvén; y el sexto, Francisco Rovira.

Los viticultores.—Valencia, 19.—Se va produciendo un fuerte movimiento de opinión

AVISOS UTILES

PARA ADELGAZAR Iodhyrine del Dr. DESCHAMP APROBADA Y ACONSEJADA por el Consejo Médico Francés y Extranjero

Mentocorina Darw Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho. Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas. De venta: en las principales farmacias y droguerías.

LA HIGIENICA

Agua vegetal de Arroyo, prem.º en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 36, pral.

TONICO POLIVALENTE

VIFINA-HÖHR SOLUCION NUCLEO YODO METILARSI. NADA DE HIERRO Y CAL EN SUERO MARINO EN INYECCIONES Y EN GOTAS. ESCROFULAS, CLORO-ANEMIA, DEBILIDAD GENERAL, HISTERISMO, NEURASTENIA. LABORATORIO DE ESTERILIZACION J. HÖHR.-CADIZ

Mariana Sendra

MASAJISTA Y MANICURA METODO RAPIDO Y SEGURO PARA ADELGAZAR. TRATAMIENTO EXTERNO. Últimos adelantos para la belleza, de New-York, Berlin y Lo Vars. Conservación de la piel e higiene del cuerpo según los tratamientos aconsejados por el Institut de Beauté de Paris. Servicios a domicilio. Monte Esquina, 23.

DESENGAÑESE USTED

Si quiere manteca de vacas selecta y pura, tendrá que pedirla a Monterá, 12, «La India». Fábrica montada con los últimos adelantos en la alta montaña de León, preparada con leche y crema esterilizadas. Elaboración especial en desnatadoras, manteceras y refinadoras mecánicas. Sólo así se consigue la rica mantecquilla que le ofrecemos. Hoy mismo debe probarla, compararla y adoptarla. Su salud lo exige. Garantizamos su absoluta pureza. Exportación a provincias; descuentos al por mayor. La Casa más acreditada en helados, cremas chantilly, refrescos americanos, exquisitos chocolates. Casa de moda. Monterá, 12, «La India». Tel. 4.460. Madrid.

en favor de la celebración de la Asamblea de viticultores. Se han recibido muchas adhesiones. Pedirán la concesión de mejoras al Gobierno.

Folleón de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

ADRIANO COUVREUR

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¡Eso sí que no lo haré yo!—balbució el gomo con voz pastosa.—¡No, no me conviene!... Me caigo de sueño, y voy a dormir un poco la siesta... ¡Parece imposible, a fe mía, lo que me duelen los cabellos!

Levantóse de la silla, y tambaleándose, tropezando y no pudiendo apenas tenerse en pie, se dirigió hacia la sala, en donde pensaba tenderse en un sofá.

—¡Eres muy bien educado, querido mío! Te felicito por ello—exclamó Luciana.— ¡Cuánto siento haberte traído aquí!

—¡Bah! ¡Déjale dormir!—dijo Juana riendo.—Vámonos a paseo... Necesito respirar el aire libre... Se ahoga una en esta habitación... Me parece que también he cogido una pequeña «turca», como Leopoldo... Si la oficiala de la modista viene mientras estemos fuera, mi doncella reco-

gerá los sombreros que traiga y la dará cinco francos de propina... Voy a decirselo.

Avisaron a la doncella, y las dos amigas salieron del hotelito. Aunque la temperatura era muy baja, el sol brillaba en un cielo sin nubes y el día estaba magnífico. Una lancha y dos pequeños veleros componían la linda flotilla amarrada al embarcadero de la Villa de los Alamos. Juana y Luciana se habían puesto blusas encarnadas, gorras de marineras y guantes forrados; luego cogieron cada una un par de remos y se embarcaron en la lancha. Las dos sabían manejar los remos, y se dirigieron rápidamente al brazo del Marne que iba a parar más allá de la barrera de Creteil.

X

El almuerzo de los cuatro jóvenes pintores había sido alegre, a pesar de la melancolía de Adriano Couvreur, que la ocultaba lo mejor posible a fin de no entristecer a sus camaradas. Concluido el almuerzo, los pintores escenógrafos habían subido en dos pesadas barcas y se preparaban a dar una vuelta por el Marne, cuando la lancha de Juana y su amiga pasó a toda prisa junto a ellos. Las blusas encarnadas y las gorras no permitían duda alguna sobre la posición social de las dos marineras. Hubo cruce de palabras, sin detener el curso de las ligeras embarcaciones. Las dos barcas, que pertenecían al dueño del restaurant, se alejaron de la orilla. ¿Adónde iban? Eso poco impor-

taba. Estaban en una barca y dentro del río, y eso era lo esencial. En cuanto a pequeños, no corrían ninguno, pues las aguas estaban tranquilas como en el rigor del estío. Los remeros, por falta de costumbre, daban pruebas de la más insigne torpeza. No sabiendo poner acordes los movimientos de los remos, avanzaban lentamente y haciendo mil curvas, en vez de marchar recto, lo que les divertía mucho.

A pesar de la lentitud de la marcha, llegaron, sin embargo, a la punta de las islas de Santa Catalina, cuyo declive era muy alto, pero no imposible de subir, gracias a las ramas de los arbustos y a las raíces de los álamos y los sauces. En la orilla se veía un cartel con estas palabras: «Terreno en venta. Se vende ó aquella pequeña posesión.»

Adriano Couvreur leyó aquel cartel. —¡Atraquemos aquí!—dijo a Frémy, su compañero de barca.

—¡Quieres visitar los terrenos?—preguntó Frémy riendo.

—¡Voy a ver... A la vuelta me recogéis. —A tu gusto, amigo mío.

La barca se acercó a la orilla. Couvreur saltó a tierra, mientras sus compañeros se alejaban. ¿Qué motivo le impulsaba a penetrar en la isla? ¿Quería, en efecto, examinar los terrenos? ¿Visitar la posesión? No. Experimentaba un imperioso deseo de aislarse un poco, de escapar durante algunos instantes a las ruidosas manifestaciones de la alegría de sus amigos. Su cuerpo estaba con ellos, pero su espíritu no. Su pensamiento iba hacia la joven a quien adoraba, y de la cual quizás

nunca conociera ni el nombre ni el domicilio; por eso había querido subir al ribazo de las islas de Santa Catalina y pasearse y soñar por aquellos terrenos desiertos.

*

Las dos sonaban en el momento en que Clara Gervais bajaba del camino de hierro en la estación de Saint-Maur. Un ómnibus esperaba en la puerta de la estación a los viajeros que fueran a Creteil.

—¿Podéis indicarme hacia dónde caen las islas de Santa Catalina?—preguntó Clara al conductor.

—Paso delante de ellas, señorita... Subid en el carruaje... ¿A qué parte de las islas vais?

—A la Villa de los Alamos.

—¿A casa de doña Juana?

—Sí.

—Yo pararé cuando sea preciso y os indicaré el camino más corto. Clara subió en el ómnibus, que se puso en seguida en marcha y se detuvo al cabo de un cuarto de hora, poco más ó menos. El conductor tiró del cordón que desde su asiento abría la portezuela, y gritó: —La viajera para la Villa de los Alamos.

La joven bajó, y provista de detalladas indicaciones se dirigió hacia el Marne. Caminaba muy de prisa. En doce minutos recorrió la distancia que la separaba del puente de madera que ponía en comunicación las orillas del río con la isla.

y se detuvo delante de la verja del pequeño parque de la Villa de los Alamos. Aunque la cancela estaba abierta, Clara llamó, esperando que alguien apareciera.

Su espera fué inútil. La cocinera se hallaba en el sótano y no oía. Respecto a la doncella, en cuanto su ama se marchó se fué también hacia una casa de campo próxima, adonde la atraía un jardinero buen mozo. Aquella casa daba al camino, a orillas del río, y se dijo: —Desde aquí verá pasar a la modista y la alcanzará.

Pero en el momento en que pasaba Clara, la camarera, ocupada con los galanteos del hermoso jardinero, no había mirado. No contestándole nadie, la joven atravesó el jardín y se dirigió hacia la puerta de la casa. Aquella puerta estaba abierta, como la de la cancela. Clara entró en el vestíbulo y preguntó, teniendo cuidado de elevar bien la voz: —¿Hay alguien en la casa?

Nadie contestó.

Dos veces renovó el llamamiento, sin éxito alguno.

No es posible, sin embargo, que la casa esté desierta, puesto que todo está abierto—se dijo.

A su derecha había una puerta. Clara, levantando el picaporte, abrió y entró en un salón, en donde vio a un hombre dormido sobre un sofá, con el rostro vuelto hacia la pared.

—¡Caballero!...—dijo la joven. El dormido no se movió.

—¡Caballero!... —repetió elevando la voz.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

Los cruzados de la mentira

Restablecida la normalidad en toda España, y reanudado el servicio de comunicaciones, que, a la verdad, nunca llegó a estar interrumpido, cesa toda esa serie de noticias extravagantes que han puesto en circulación los alarmistas profesionales que se pretenden enterados de todas las cosas y luego resulta que no se enteran de nada.

Incluso respecto a los sucesos de Madrid, de los cuales hemos sido testigos presenciales, y de los cuales dieron los periódicos referencias en tertulia, como titiriteros de feria en feria, daban versiones fantásticas, que sólo podían encontrar aceptación en la credulidad bonachona de gentes propicias lo mismo al timo de los perdigones que al timo de las noticias inverosímiles.

Se ha exagerado por parte del público, imaginando y creyendo cosas que no han tenido la menor realidad. Los informes oficiales han venido poniendo las cosas en su punto. Ha sido necesario rectificar referencias las más absurdas.

La fantasía popular, por lo general, se exalta fácilmente e inventa hechos extraordinarios donde sólo han existido sucesos vulgarísimos. Pero los alarmistas de oficio, repórteres gratuitos y a la vez comentaristas entrometidos, todo en una pieza de la peor calidad, son los que inventan ese mundo de patrañas que hace reír a unos, pero que obsesiona a los más.

Y de esa clase hemos padecido en los días últimos del reinado, en realidad cómico, si no tuviera algo de trágico, por fortuna tan inútil como efímero.

BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Martes 21 de agosto de 1917.—Sale el Sol a las 5,17. Pónese a las 6,49.

Santos del día.—Santas uana Francisca Fremiot de Chantal, viuda, fundadora; Ciriacca y Basa, mártires; Santos Buprepio y Cuadrato, obispos, y Bernardo, Tolomé, confesores, y los Santos mártires Anastasio, Maximiano, Paterno y Fidel.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta horas en las monjas del Sacramento (calle del Sacramento, 7); a las siete se manifestará a Su Divina Majestad; a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las seis y media, estación, rosario, preces y procesión de reserva. En las Salesas (Santa Engracia), a las diez, función solemne a Santa Juana Francisca Fremiot, siendo orador un padre del Corazón de María; por la tarde, a las cinco, completas, preces y reserva.

En las Salesas (San Bernardo), ídem ídem, predicando en la misa, a las diez, un padre de la Compañía.

En las Escuelas Pías de San Fernando, por la tarde, a las seis, continúa la novena a San José de Calasanz, siendo orador el padre León García de la Cruz.

En San Antonio, ídem ídem, a las seis y media, el padre Gumersindo García.

En Portugueses, cultos a San Antonio.

En la iglesia de la Consolación, por la tarde, a las cinco y media, sigue la novena a San Agustín.

La misa y oficio son de Santa Juana Francisca Fremiot, rito doble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Buena Dicha en su iglesia y San Antonio de la Florida, ó del Sagrado Corazón de María en las Reparadoras.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Marcos, evangelista.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brieu y C. Probaditas. Inmejorables

HACE MEDIO SIGLO

Día 20 de agosto de 1867.—En la ciudad de Bourges (Francia) se ha verificado un gran concierto, en el que tomaron parte tres artistas españoles, que alcanzaron justos y merecidos aplausos. El Sr. Colomer, pianista, tocó la obra de *Guillermo*. La Srta. Llanes, que oímos en nuestro regio coliseo en la próxima temporada, ejecutó varias piezas, y entre ellas el brindis de *Lucrecia*, en que obtuvo una completa ovación. Pero el héroe de este concierto fue el joven cantante D. Emilio Yela, que hizo en esa noche su debut cantando el aria de *El Trovador* con una inspiración y sentimiento admirables; pero cuando excitó el entusiasmo del público fue en el *allegro* y al dar el sol de pecho, nota que dan tan pocos baritonos. (De *La Correspondencia de España*.)

SECCION OFICIAL

La *Gaceta* de hoy contiene, entre otras, las disposiciones siguientes:

GUERRA.—Reales órdenes disponiendo se devuelvan a los individuos que se mencionan las cantidades que se indican, las cuales ingresaron para reducir el tiempo de servicio en filas.

MARINA.—Real orden concediendo la cruz de primera clase del Mérito Naval, blanca, pensionada, al teniente de navío D. Isidro Fontenla y Maristany.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden resolviendo instancia de D. Hilario García Rascón, maestro de Primera enseñanza de la Escuela nacional mixta de Solle, Ayuntamiento de Lillo (León), en súplica de que se clasifique ésta de beneficencia particular docente.

—Otra nombrando el Tribunal para las oposiciones a la cátedra de Fisiología humana, vacante en la Universidad de Sevilla.

—Otra declarando que el material de la Escuela de Ingenieros Industriales de Barcelona pertenece a la misma, sin que en el teniente parte la Diputación provincial de aquella

provincia, y, por lo tanto, no procede expedir la certificación autorizada que dicha Corporación reclama.

—Otra nombrando, en virtud de permuta, profesores de término de Aritmética y Geometría prácticas, Geometría plana y del espacio y Trigonometría y Topografía de la Escuela Industrial de Vigo y de la Industrial y de Artes y Oficios de Valladolid, a D. Segundo Enciso Arzo y D. Aurelio Arévalo Carretero, respectivamente.

—Otra nombrando, en virtud de concurso de traslado, profesor de término de la Escuela Industrial de Cartagena, a D. Luis G. Castellá y Lloveras.

—Otra ídem ídem, de la Escuela Industrial de Tarrasa a D. José Piz y Xalart.

—Otra ídem ídem, de la Escuela Industrial y de Artes y Oficios de Zaragoza a D. Teófilo González Berganza.

—Otra ídem, en virtud de concurso de ascenso, profesor de término de la Escuela Industrial de Jaén, a D. Antonio Martínez Cano.

—Otra ídem, en virtud de concurso de traslado, profesor de término de la Escuela de Artes y Oficios de Toledo, a D. Francisco Pérez Dolz.

—Otra disponiendo que lo prevenido en la real orden de 12 de abril del año actual se haga extensivo a las reuniones de las Juntas económicas y Consejos universitarios, que se celebrarán en segunda convocatoria con el número de concursantes que a ellas asistan, siendo válidos los acuerdos que adopten.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Instrucción pública.—Subsecretaría.—Registro general de la Propiedad intelectual.—Obras inscritas en este Registro general durante el segundo trimestre del año actual.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Caminos vecinales.—Declarando de utilidad pública el camino vecinal de la carretera del Estado de Escalante a Villaverde de Pontones en Omoño a Las Pilas (Santander).

—Accediendo a los acuerdos de los Ayuntamientos de Sisamón y Cetina, referentes a construir ellos directamente el camino vecinal de Sisamón al palme con la carretera de Cetina (Zaragoza).

Aguas.—Resolviendo el expediente incoado por D. Norberto Adulce, en representación del Colegio de San Albano, solicitando autorización para elevar 24 litros por segundo, de aguas del arroyo de la Fuente del Canónigo, en término de Valladolid, para riego de la finca llamada Ribera de los Ingleses.

Servicio Central Hidráulico.—Resolviendo el segundo concurso celebrado para la adquisición de la maquinaria de elevación necesaria para realizar el proyecto de abastecimiento de Las Rozas.

Guerra.—Junta calificadora de aspirantes a destinos civiles.—Relación nominal de los sargentos en activo y licenciados de todas clases que han sido significados para los destinos que se indican.

—Ídem ídem, de los individuos cuyas instancias han quedado fuera de concurso por los motivos que se expresan.

—Ídem ídem, de los individuos que han sido clasificados en último lugar en el concurso por no haber ejercido el último destino para el que fueron propuestos por este ministerio.

LOS PELIGROS DE LA GASOLINA

UNA MUJER ABRASADA

Anoche ocurrió en la calle de José Picón, número 21 (Guindalera), un lamentable suceso. La portera de dicha casa, Máxima Vega Martínez, de treinta y seis años, echó sobre unos trapos un poco de gasolina para encender la lumbre.

Al aplicar la cerilla al trapo, indudablemente no tuvo la precaución de separar la botella que contenía la gasolina, y este líquido se inflamó.

Asustada la mujer, trató de sofocar las llamas, y tuvo la desgracia de que le prendieron en las ropas. Presa de enorme pánico, Máxima comenzó a correr, y salió, envuelta en llamas, dando voces en demanda de socorro. Acudieron su marido, Sabino Cabezon, y varias vecinas, que la echaron encima unas mantas, logrando apagar las llamas.

En la Casa de Socorro sucursal del distrito de Buenavista, adonde fué conducida, se le apreciaron quemaduras muy graves en el pecho, en las piernas y en el vientre.

Después de asistida de primera intención, fué trasladada al Hospital de la Píeasesa.

CONCURSO ESPECIAL

Se ha sacado a concurso la cátedra de Geografía del Instituto del Cardenal Cisneros, la cual, durante tres años, ha sido desempeñada interinamente, contra lo que mandan las disposiciones vigentes, por un agregado que no es profesor por oposición ni tiene obras publicadas. En varios artículos de *La Enseñanza* y uno publicado en el último número del *Mundo Gráfico* se llama la atención de los lectores acerca de las condiciones de este concurso y la creencia de que se intenta, a pesar de estar fuera de las condiciones legales, nombrar al que tuvo la interinidad por nombramiento de gracia, aducida por el interesado como mérito, en perjuicio de los concursantes, catedráticos por oposición de Geografía, y que tienen obras escritas sobre tal ciencia.

Es seguro que el Sr. Andrade, que es caballero, de espíritu levantado y probado amor a la justicia, dé un mentís a tales afirmaciones, volviendo por los fueros de la justicia y nombrando al concurrente que tenga mayores merecimientos.

Hijos de Magdalena

Aronal, 15, y Carrera San Jerónimo, 8. Gran fantasía en camisas de color, pañuelos, corbatas, calcetines. Pijamas, impermeables de señora y caballero. Artículos de sport, Bastones y paraguas.

UNAS LINEAS DE COMENTARIO

LA VOZ DEL MUERTO

Un distinguido periodista español, queriendo armar el ascua a la sardina germanófila, ha comentado el *Diario*, más sentimental que de campaña, del oficial brusiano Heinrich, encontrado sobre su cadáver poco después de la batalla del Marne, y publicado por el Estado Mayor inglés como alegato frente al militarismo alemán.—La publicación de tales comentarios resulta una verdadera arma de dos filos, pues el periodista divide su comentario en más de un artículo, y muchos habrán de leer no más que el primero, quedando impresionados en contrario sentido al que su autor desea.—¿Por qué así? Muy sencillo. Porque de ese *Diario* se nos entregan, entre otras, las dos siguientes confesiones.—Confesión primera: «Alemania está perdida. Lo veo con una mirada que la proximidad de la muerte hace más intensa, más penetrante. Los soldados que yo mismo he llevado al asalto y a la muerte se alzan ante mí y me hablan con la simplicidad de los niños. Alemania está perdida porque ha querido ser, no una nación, sino una máquina. Y ha llegado a serlo... Se ha convertido en un cuerpo rígido; ha matado su alma; ha perdido el sentido de las cosas viviendo encerrada en los cuarteles, que son verdaderas jaulas para ciegos.»—Confesión segunda: «Alemania tiene riquezas, honores; goza de toda suerte de bienestar... ¿Por qué, pues, esta guerra? ¿Nos hará más ricos o más dichosos? No lo creo. ¿Qué podremos arribatarle a Francia que verdaderamente nos sea necesario? ¿Territorio? ¿No se digiere jamás el territorio arrebatado a otra potencia? Nosotros nos hemos comido la Alsacia y la Lorena; pero no hemos hecho alemanes a los alsacianos y a los loreneses. No. Yo no creo que se pueda matar a una nación, ni siquiera a una parte de esa nación.»—Buen par de botones de muestra. Sobre todo cuando su autor declara que al razonar así comete un crimen, pues «un soldado no debe jamás razonar.»—Después de esto podrán venir todas las manifestaciones contrarias que se quiera; pero... ¿quién será capaz de borrar las anteriores.—VERITAS.

GRAN MUNDO

El estado de la Princesita Nieves sigue siendo muy grave.

—Víctima de penosa dolencia, ha fallecido el general de brigada de Infantería de Marina D. Francisco Palacios Hurtado.

Estaba condecorado el Sr. Palacios con la gran cruz del Mérito Naval, y era caballero, cruz y placa de la real y militar Orden de San Hermenegildo y de las del Mérito Militar y Mérito Naval, rojas.

—Por el eterno descanso del alma del primer teniente de los escuadrones de fuerzas indígenas de Melilla en Tetuán D. Federico Ochando y Serrano se han dicho misas en la iglesia parroquial de San Manuel y San Benito, de esta corte.

—Después de haber realizado una excursión en automóvil por las provincias de Asturias, Galicia y Santander, ha regresado a Madrid el distinguido diplomático conde de Velle; la condesa y su hija permanecerán una temporada en Zarauz.

—También se halla en Madrid el conde de Villaverde Bermeja.

—El ilustre pintor Sr. Moreno Carbonero sale mañana para Málaga, donde pasará una temporada.

—A Las Fraguas han llegado los duques de Montellano y sus hijos, y a Santander, la joven condesa de Buenavista de la Victoria, hija de la duquesa viuda de Sotomayor, y la Srta. Mildre Caro, hija de la condesa de Calvaturo, quienes, en unión de otras distinguidas jóvenes, tomarán parte en los concursos de *tennis* que allí han de celebrarse.

—Se encuentra completamente restablecido de su grave dolencia el ex ministro conservador D. Francisco Javier Ugarte.

EL GAITERO Villaviciosa (Asturias)

Sidra champagne preferida en todo el mundo.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

El arriando del Real.—Habiendo depositado ya los Sres. Volpini y Zenatello las cien mil pesetas que el pliego de condiciones exigía para el arriando del Teatro Real, el ministro de Instrucción pública ha firmado la oportuna real orden adjudicando provisionalmente a dichos señores el arrendamiento del regio coliseo.

Primera enseñanza.—Expedientes gubernativos.—Han sido resueltos los expedientes gubernativos incoados a los maestros siguientes: Doña Dolores Bañón Martínez, de la escuela de Aldehuera de Caltañazor (Soria); doña Elvira Navas Luengo, de Fresnellino (León); D. Gregorio García Nijela, de Grijalba (Burgos); D. Sebastián Fuentes Aguilera, de la Cañada de San Urbano (Almería); doña Emilia Herrero, de Llanos de Ribera (León); D. Blas Mases Esteve, de Buitense de Montgat (Lérida); doña Mercedes López Alcalá, de Caseras (Tarragona); y D. Ildefonso Teixera, maestro de Andiana (Alava).

Expedientes de incompatibilidad.—De conformidad con el dictamen del Consejo de Instrucción pública han sido resueltos los expedientes de incompatibilidad instruidos a los maestros de Lechago (Teruel) D. Tomás Alijarde y al de Otur (Oviedo) D. Laureano Alvarez y Suárez.

Maestros incursos en el art. 171 de la ley. Han sido declarados incursos en el art. 171 de la ley de Instrucción pública, por abandono de destino, la maestra de Redondo (Palencia), doña Magdalena Cirera Pablos, y el de Forjado (Coruña), D. Antonio Martínez.

Expedientes de premio.—Se conceden las gracias de real orden como recompensa a sus méritos y servicios en la enseñanza a los maestros siguientes: D. Desiderio Caballero Santibáñez, de Santa Olalla de Molledo (Santander); doña Carmen Martín Solsona, de la escuela de Artana (Castellón); doña Laureana Corral, maestra de sección de la escuela práctica graduada de niñas de Badajoz, y don Plácido Jalón, maestro de Navarrete (Logroño).

Recursos de alzada.—Han sido resueltos, de acuerdo con la propuesta del Consejo de Instrucción pública, los recursos de alzada interpuestos contra órdenes de la Dirección general de Primera enseñanza por D. Jesús Romero, maestro auxiliar desdoblado de las escuelas de Valdepeñas (Ciudad Real); de don Angel Castañer, maestro de la escuela de niños de San Francisco de Paula (Málaga); de D. Demetrio Bayle González, del Ayuntamiento de Baleira (Lugo); de doña María del Pilar García de la Fuente, maestra de Berneque, en Gijón, y de los maestros de las escuelas nacionales del término municipal de Murcia.

Dispensas de defecto físico.—Se conceden, para ejercer el Magisterio público, como lo han solicitado, a D. Pedro Antonio García, a D. Francisco Vicente Climent, a D. Segundo Díez Fernández, a B. Florentino Flórez González, y para ingresar en la Normal de Maestros de Oviedo a D. Avelino González Fresno.

Excedencias.—Se declaran excedentes a los maestros de Santa Olalla (Huelva), D. Antonio Relajo; de Alzaga (Guipúzcoa), D. Mariano de Montiano, y de Galdácano (Vizcaya), D. Esteban Marcos Tejedor.

PARA LA SOCIEDAD DE AUTORES

HOMENAJE AL MAESTRO SERRANO

El maestro José Serrano, según es público, ha sido condecorado con la gran cruz del Mérito Militar por el Gobierno de S. M. como premio a sus dotes excepcionales, tantas veces demostradas, y a su patriotismo y amor al Ejército, mostrados últimamente con motivo del éxito clamoroso de «La canción del soldado».

Creo el que suscribe que la Sociedad de Autores Españoles, de la que forman parte todos los que escriben para el teatro, debiera hacer algo para agasajar al insigne compositor. Pudiera consistir este agasajo en regalar a Serrano, por suscripción entre los autores dramáticos y líricos españoles, las insignias de la gran cruz que le ha sido otorgada.

De este modo, la Sociedad de Autores Españoles, por la que tanto ha trabajado Pepe Serrano, le daría una prueba de agradecimiento y al mismo tiempo de la satisfacción con que ha visto el honor conferido a uno de sus miembros más ilustres por S. M. el Rey.

Sólo deplora el autor de estas líneas que la insignificancia de su persona no guarde relación con lo por él propuesto; pero confía en que la Sociedad de Autores Españoles, a la que también pertenece el que suscribe—y esto y su admiración por Serrano es lo único que justifica su atrevimiento de dirigirse a ella—acogerá con entusiasmo la idea.—Luis Germán.

LAMENTABLE SUCESO

Un ciego cae en una zanja

Sin que se sepa por qué razones, probablemente a causa de los últimos sucesos desarrollados en los Cuatro Caminos, la zanja donde se construye el túnel para el tranvía Metropolitano está desde hace unos días sin valla, cuerda ni nada que indique el peligro en que están los transeúntes de caer al fondo de aquella zanja, que tendrá una profundidad de cinco ó seis metros, aproximadamente.

Anoche un pobre ciego, llamado Manuel Manzaneros Barceló, de setenta y dos años, fué víctima de esta imprevisión, y cayó, permaneciendo en la zanja largo rato pidiendo auxilio, sin que nadie le oyera.

Al fin, uno de los obreros que cerca del sitio donde ocurrió el accidente estaba guardando herramientas, acudió en su auxilio, conduciéndole a la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos, donde los facultativos de guardia le apreciaron la fractura de la pierna y pie izquierdo, contusiones en el pecho y fuertes conmociones cerebral y visceral.

En gravísimo estado fué trasladado al Hospital de la Princesa.

AGUA DE SOLARES

La reina de las aguas de mesa.

Diputación Provincial

El 30 del corriente celebrará sesión, en el salón de actos de este Centro provincial, la Comisión mixta de Reclutamiento, bajo la presidencia del vicepresidente de la Corporación y presidente accidental de la misma, don Arturo Soria y Hernández.

En dicha sesión se resolverán las incidencias pendientes, y entre otros acuerdos, seguramente adoptará el de concesión de primeras prórogas de incorporación a filas de los mozos que lo tienen así solicitado.

La Sección de Quintas de este Centro provincial, de la que es jefe el Sr. Rivera, siguiendo las instrucciones del secretario general de la Corporación, y secretario que es de la Comisión mixta de Reclutamiento, Sr. Vinales, ha realizado importantes y detenidos trabajos, que consisten en relaciones de los mozos declarados soldados, así como otras de los exceptuados del servicio, cuyos pases se están entregando ya por las respectivas Cajas de reclutas.

El jueves, viernes y sábado próximos celebrará sesión la Comisión provincial de Madrid, bajo la presidencia del Sr. De la Gama.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Jardines del Buen Retiro.—El éxito obtenido por la compañía internacional de grandes atracciones ha sido enorme, como lo demuestra el hecho de estar más concurrida la zona de recreos.

Balder, el genial ventrilocuo, con sus muñecos sabios Cleto y Gacilla, hace las delicias del público, al que sostiene en constante hilaridad.

Concha Villarrazo, con su figura regia y su voz argentina y bien timbrada, provoca los aplausos del público con sus admirables canciones; los demás números que forman el programa, tales como Los Otiles, Zaida, Rocio, Montoya, Las Cortesanas, Caballero Fabra, son también aplaudidísimos.

Hoy debut de la bailarina Nieve Mimosa.

Magic-Park.—El martes debut de la notable pareja de bailes internacionales a trans-formación Los Palacios, gran éxito en los principales teatros del Extranjero. A petición de numeroso público, el cuarteto de ópera que tan acertadamente dirige el renombrado maestro Taboada Steger interpretará el cuarteto de *La Tempestad*.

La cara del ministro.—Se ha impreso y puesto a la venta el libreto de esta graciosísima obra, que tan grande éxito alcanzó al ser estrenada en el Gran Teatro, y que durante la temporada del Retiro se ha representado con gran aplauso. Con esta obra se inaugurará la temporada del teatro Martín, y han pedido autorización para estrenarla los empresarios de los teatros de Jerez (Eslava), Duque, de Sevilla; Cómico, de Cádiz, Comedia, Avenida y Apolo, de Buenos Aires; Albi-sa, de la Habana, y otras Empresas.

UNA DENUNCIA

Carta del conde de Santa Engracia

El diputado a Cortes por Madrid conde de Santa Engracia nos dirige la carta que publicamos a continuación:

«Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Mi querido amigo: Abusando de su amabilidad voy a permitirle formularle un ruego.

He tenido noticia de que con el nombre de Unión Civil y Comercial, Centro gestor jurídico y administrativo, funciona en la calle del Tesoro, número 19, primero derecha, una agencia cuyos servicios han ido ofreciéndose a todos los industriales y comerciantes de Madrid, exhibiéndoles una póliza impresa en la que figura mi nombre, y manifestándoles que el asunto me interesaba a mí mucho por ser yo director y presidente honorario de él, persiguiendo, sin duda, que mi nombre en la profesión de abogado y mi personalidad política como diputado a Cortes por Madrid, sirvieran de estímulo para allegar suscripciones en forma tan ilícita como improcedente.

Como es completamente inexacto que yo, ni aunque sea con el carácter de honorario con que se le atribuye, forme parte de esa agencia, ni haya prestado mi consentimiento para semejante cosa, me he apresurado a presentar una denuncia ante el Juzgado de guardia; pero le ruego publique en el periódico de su digna dirección, si fuera posible, insertando literalmente esta carta, para que llegue a conocimiento de todos, y de esa suerte poder evitar se siga sorprendiendo la buena fe de los industriales madrileños.

Gracias anticipadas muy rendidas por su atención, y sabe le quiere siempre su buen amigo que le abraza, Javier.

18 agosto 1917.»

UN ANIVERSARIO

DON CONSTANTINO RODRIGUEZ

Cúmplase hoy el primer aniversario de la muerte de este ilustre prócer, cuyo recuerdo perdural circundado de una aureola de prestigios cívicos. D. Constantino Rodríguez fué una personalidad compleja, que a sus capacidades financieras unió el amor a la cultura y una rara competencia en los asuntos culturales.

Baste recordar el apoyo económico y moral por él prestado a la Institución Libre de Enseñanza, de la que fué alumno y profesor; al Centro de Instrucción Comercial, a la Escuela-Asilo Sotés, a las Colonias de Vacaciones y a la Sociedad de Geografía Comercial; el entusiasmo con que en estas instituciones docentes laboró al lado de hombres tan verdaderamente grandes como Giner, Moret, Montero Ríos, Labra, Acárate y Simarro; su memorable actuación como concejal en 1891-95 y como diputado por Madrid en 1898 y en 1903 en pro del fomento de la enseñanza pública y del progreso de nuestro país.

Todas estas actuaciones harán imborrable el recuerdo de D. Constantino Rodríguez, elevándole a la categoría de aquellos hombres públicos que ejercen una positiva influencia bienhechora en el progreso de su patria. Y no habíamos de las múltiples iniciativas benéficas para nuestro comercio y nuestra industria, a que D. Constantino dió vida, de su paternal interés por sus subordinados, de sus innumerables obras de privada y pública filantropía. Hasta sus últimos momentos fué D. Constantino un infatigable campeón del bien.

Todo esto hace que la evocación de su nombre en esta triste fecha reavive en nosotros el sentimiento de admiración hacia el inolvidable patrio, é imprégne de una cordial sinceridad el tributo de veneración que a su memoria consagramos en estas líneas, asociándonos al justo duelo de sus numerosos deudos y amigos, representados de modo especial por D. Tomás Rodríguez, continuador de las virtudes y de la obra de su glorioso hermano.

LOS OBREROS QUE HORGABAN VUELVEN AL TRABAJO SE RESTABLECE EL ORDEN EN TODA ESPAÑA

EL DIA DE HOY

Ha transcurrido con absoluta normalidad. En las estaciones se observa el movimiento ordinario. Esta mañana llegó el expreso de Irún, abarrotado de viajeros. La línea sigue vigilada por la Guardia Civil y los Ingenieros militares. Estos prestan servicio en las estaciones en que falta personal. Casi todos los obreros han vuelto al trabajo, incluso en Valladolid, donde se conservaban precauciones hasta última hora.

La vigilancia de los tranvías se ha reducido a la línea del Puente de Vallecas, donde los soldados se encargan de la custodia de los coches en la Glorieta de Atocha, donde vuelven a bajar al regreso del Pacifico y Puente de Vallecas.

La vigilancia militar en las calles se ha reducido a lo más preciso.

La normalidad se afianza.

Las noticias son ya de completa tranquilidad en Madrid y provincias.

Aquí han cesado casi por completo las precauciones tomadas con motivo de los recientes sucesos, y la mayoría de las fuerzas del Ejército diseminadas por los puntos del interior y del exterior de la capital han vuelto a sus cuarteles.

Todos los servicios y trabajos se han reanudado en las calles y en las fábricas y talleres. Los tranvías circulan como en la época normal, sin ese aparato de fuerza que denuncia el estado anormal de los días de revueltas, y en las estaciones ferroviarias el movimiento de trenes y la actividad en los talleres, depósitos y muelles de mercancías han recobrado su intensidad cotidiana.

Volvemos, pues, a entrar en un período de tranquilidad y de sosiego, tras los desagradables y sangrientos acontecimientos provocados por las últimas huelgas, que han conmovido toda España.

Las autoridades se muestran satisfechas por haber logrado sofocar los motines y haber podido restablecer nuevamente el orden público, y confían en que éste no se alterará ya en mucho tiempo.

Entretanto, la Policía continúa trabajando sin descanso, buscando y depurando los hechos y de realizar registros domiciliarios para completar la información de los Tribunales respecto a los complicados en el movimiento abortado.

Los procesos que se instruyen por las autoridades militares acabarán de poner en claro la extensión y carácter de dicho movimiento, y las responsabilidades contraídas por cada uno de los procesados.

Rectificaciones.

El señor subsecretario de la Gobernación manifestó anoche a los periodistas, por encargo del ministro, que era inexacta la noticia publicada por *El Día* acerca de la detención en Vigo de los esposos Luria. Estos han telegrafado al ministro saludándole y diciendo que nadie les ha molestado con motivo de la huelga general.

También dijo el Sr. Sáenz de Quejana que el Gobierno no tenía noticia de la detención del Sr. Unamuno.

Signen los donativos.

La Gran Peña ha entregado al ministro de la Gobernación 3.000 pesetas, con destino 2.000 a la Guardia Civil y 1.000 al Cuerpo de Seguridad y Vigilancia.

La Sociedad Los Trece, formada por el elemento más joven del Congreso, ha enviado al ministro de la Gobernación 500 pesetas.

El plante de Alcalá.

En la refriega del reformatorio de Alcalá de Henares resultaron heridos o contusos los siguientes funcionarios de prisiones:

Don Francisco Negré, D. Marcelino Mata-mala, D. Teodoro García, D. Marcelino Cerera, D. Victoriano Coello, D. Jesús Pablo, D. Mariano Pérez, D. Pedro Vivar y don Gerardo Morato. Algunos sólo presentan verdaderos arañazos.

Entre los reclusos resultó muerto Florentino Fermín Márquez, y heridos Laureano Marsal, Juan Burnier, Francisco Jiménez, Nicolás de las Heras, Jaime Figuerola, Manuel Campriuli, Feliciano Sánchez, Juan Bernádez, Luis Planillo y Juan Aviol. Todos ellos ofrecen heridas de poca importancia, excepto Laureano Marsal, herido de arma blanca en el parietal izquierdo, y Juan Aviol, uno de los que están peor conceptuados en el reformatorio, que presenta una herida cortante en la cabeza, de pronóstico grave.

El difunto Florentino Fermín Márquez sufría condena por robo.

Al tener noticia del suceso acudieron al reformatorio el capitán de la Guardia Civil don Pio Navarro y fuerzas a sus órdenes, el coronel del Depósito de sementales y todas las autoridades residentes en Alcalá, constituyéndose con carácter permanente la Junta disciplinaria para tomar acuerdos.

Incidente gastronómico.

No es exacto que sargento alguno de la guarnición se haya presentado a relevar a un cabo de servicio de custodia de un convento, con objeto de disfrutar, en sustitución de éste, de los beneficios de la comida.

Los tipógrafos militares.

En el ministerio de la Guerra han facilitado la siguiente nota:

«Para evitar la no publicación de los periódicos madrileños, con ocasión de la huelga de tipógrafos, el subsecretario del ministerio de la Guerra, de acuerdo con el ministro, facilitó cuantos operarios pidieron los directores de diversos diarios enviándoles obreros del Depósito de la Guerra e impresores de los regimientos de la guarnición; pero no pudo acceder el general Aranzá de las pretensiones del director de *La Patria* de que su periódico se tirase en los talleres del referido Depósito, por entender que, dado el carácter oficial de dicho Centro, no debía tirarse en el ninguna publicación que no revistiese dicho título y por no disponer además ya de otros elementos que

los precisos para composición y tirada del *Diario Oficial*».

Una protesta del general Alfau.

El general Alfau, desde Irún, donde se halla veraneando, ha telegrafado al ministro de la Guerra protestando de las especies verdaderas asignándole un puesto en el pretendido Gobierno revolucionario.

El marqués de Estella ha contestado al referido general con otro telegrama que dice: «Recibido telegrama, ruegole haga caso omiso de noticias de Prensa, de donde supongo habrán sido tomadas. Conózcole bastante para no dar valor alguno tales inventos.»

Rumores desmentidos.

Han sido desmentidos oficialmente los rumores que circularon los pasados días respecto de la detención del Sr. Unamuno, del periodista Sr. Araquistain y del caricaturista Sr. Bagaría.

Lista de donativos.

Donativos recibidos hasta el día de hoy por el ministro de la Gobernación: Casino de Madrid, 3.000 pesetas; Nuevo Club, 2.000; presidente de la Unión Eléctrica Madrileña, 2.500; marqués de Vivel, 200; Viriumbrales, 250; Sr. Alesanco, 100; Sres. Moya y Pérez de los Cobos, 50; Gran Peña, 3.000; Los Trece, 500; un señor que oculta su nombre, 100; la duquesa de Fernán-Núñez, 1.000; un señor que oculta su nombre, para contribuir a los que detuvieron a la Junta revolucionaria, 5.000; barón del Castillo de Chirel, 300; marqués de Valdeiglesias, 100; conde de San Luis, 100; total, 18.200 pesetas.

Han sido entregadas al director general de la Guardia Civil las 2.500 pesetas del presidente de la Unión Eléctrica Madrileña.

Reanudando el trabajo.

Según telegramas facilitados esta tarde por el ministro de la Gobernación han entrado al trabajo los obreros de Girona, Málaga, Barcelona, Córdoba, Salamanca, Huelva, Lugo, San Sebastián y otras provincias. En Riotinto y Nerva han entrado muy pocos. En Bilbao han empezado a reanudar el trabajo en fábricas y minas, excepto en las del monte.

IMPOSICION DE CRUCES

En el salón de subastas de la Casa de Cisneros se ha verificado esta mañana el acto de imponer el alcalde la cruz del Mérito Militar con distintivo blanco a Eduardo Ovejero y Manuel Calderón, obreros del ramo de Vías públicas municipales que resultaron lesionados en los últimos sucesos por prestarse a actuar de faroleros en sustitución de los huelguistas.

El acto resultó solemnisimo, siendo presenciado por varios tenientes de alcalde, el secretario de la Corporación y varios centenares de obreros.

El alcalde, Sr. Prado Palacio, pronunció un sentido discurso, del que entresacamos las siguientes palabras:

«Una de las más gratas satisfacciones del Poder público es, sin duda alguna, la de poder manifestar, con la solemnidad con que este acto se celebra, la gratitud que, en casos como éste, experimenta hacia individuos que han sido dignos de loa, de alabanza y de perpetuo recuerdo para el vecindario de Madrid. Cumple en este momento el acuerdo del Ayuntamiento, por virtud del cual doy las gracias a todos y cada uno de los elementos municipales que en forma tan resuelta y decidida han ayudado a los elementos del Poder público a resolver una de las crisis más difíciles por las que ha atravesado este país. Las funciones municipales—en el recuerdo de todos está,—gracias a vosotros y a vuestros jefes, muy especialmente los ingenieros Sres. Sol, Casuso y Alderete, no se han interrumpido; el alumbrado público, gracias a vuestro esfuerzo ha lucido, evitándose horas de gran tristeza y peligro para el vecindario. Servicio tan importante como el de transporte de mercancías a los mercados, mereced a la fidelidad y lealtad de los obreros municipales, tampoco se ha interrumpido, y por ello me congratulo de hacer presente mi gratitud en nombre del pueblo de Madrid. No ha sido ajeno el Gobierno de S. M. a esta manifestación de gratitud, y él me encarga que os lo haga saber de la manera más eficaz. El ministro de la Guerra ha otorgado a los dos obreros municipales Eduardo Ovejero y Manuel Calderón la cruz del Mérito Militar con distintivo blanco, para que puedan ostentarla siempre con orgullo, y yo me congratulo en colocarla sobre sus pechos. Y ahora, para acabar, aparte de la autorización que he recibido del Ayuntamiento de Madrid de poder distribuir algunos premios en metálico a todos los elementos municipales que nos han ayudado en los pasados días, me propongo también crear una medalla municipal, con carácter oficial, para que el Ayuntamiento pueda tener el honor de premiar con esa medalla, de diferentes grados y categorías, los actos meritorios de los funcionarios municipales, desde el secretario de la Corporación al más humilde obrero, medalla que dé ciertos derechos para ascensos, jubilaciones, etc., etc. Vosotros, obreros municipales, no dejados engañar por predicaciones de cierta índole, que cuando mejor resultado dan es para el medio de los directores de esos movimientos. Cumplid todos con vuestro deber, como lo habéis hecho ahora, y cumpliendo todos con nuestro deber, tendremos la satisfacción de poder decir que, con más o menos medios, hemos respondido a la finalidad para que hemos sido designados en nuestros respectivos cargos.»

Grandes aplausos de los obreros premieron las palabras del Sr. Prado Palacio.

Uno de los obreros agraciado con la cruz pidió al alcalde que repusiera en sus cargos a los cuatro o seis jornaleros que habían sido declarados cesantes por secundar la huelga, y el alcalde prometió ponerse de acuerdo con los tenientes de alcalde y ser benévolo.

UN RASGO DEL BANCO DE ESPAÑA

Se ha reunido esta mañana el Consejo del Banco de España.

Ha adoptado un acuerdo altamente simpático, que habrá de merecer generales elogios. El acuerdo consiste en poner a disposición del Gobierno la cantidad de cien mil pesetas con destino a los huérfanos de los que murieron los pasados días en el cumplimiento de su deber sofocando tumultos en las diversas provincias.

La moción, que llevaba fecha 18, fué presentada por el gobernador del Banco, señor Domínguez Pascual, y el Consejo la ha aprobado por aclamación.

Inmediatamente después de terminada la reunión del Consejo del Banco, se trasladó el Sr. Domínguez Pascual a la Presidencia del Consejo para entregar al Sr. Dato la comunicación en que se le da cuenta del acuerdo referido.

Tuvo, como era natural, el Sr. Dato palabras del más alto elogio para el simpático rasgo que ha tenido el Banco de España.

Cuando éste llegue a conocimiento del público no podrá menos de despertar alabanzas unánimes.

Por adelantado nos hacemos intérpretes de ellas, poniendo de relieve la conducta plausible del Consejo de Administración del Banco.

NOTA DE LA COMPANIA DEL NORTE

Por la Compañía del Norte, y para desvanecer malas inteligencias, se nos ruega hagamos saber que la firma de la petición de reintegro del personal que abandonó el servicio es absolutamente necesaria para el buen orden, y no prejuzga nada acerca de la conservación de los derechos de aquellos agentes que puedan ser readmitidos, pero siendo, como es natural, rechazadas las peticiones de reintegro de todos los ex agentes cuya permanencia en la Compañía sería, a juicio de la misma, incompatible con el buen servicio y mantenimiento de la disciplina, indispensable para asegurarlo.

También desea hacer saber la Compañía que debiéndose proceder a la provisión de las vacantes existentes, no podrán ser readmitidos aquellos ex agentes cuyos puestos estén ya cubiertos en la fecha de presentación de la petición de reintegro.

Consejo de ministros

A LA ENTRADA

A las once de la mañana se ha reunido el Consejo de ministros en la Presidencia.

El ministro de la Guerra manifestó que llevaba algunos proyectos, de los cuales no podía dar cuenta hasta que los apruebe el Consejo.

El ministro de Fomento también llevaba algunos proyectos de ley de reorganización de la vida nacional, que son los que el país quiere.

El ministro de Gracia y Justicia se proponía someter a la aprobación de sus compañeros un decreto bastante extenso de indultos a los penados del correccional de Madrid que durante los últimos sucesos se pusieron al lado de la autoridad para reprimirlos.

Tanto el marqués de Estella como el señor Sánchez Guerra manifestaron a la entrada que las noticias de las autoridades militares y civiles de todas las provincias eran satisfactorias, porque en todas ellas había tranquilidad.

Los demás ministros no hicieron manifestación alguna de interés.

A LA SALIDA

Licenciamiento de reservistas.—El Consejo terminó a las dos de la tarde.

El Sr. Dato manifestó que en vista de haberse restablecido la tranquilidad en todas las provincias, el Consejo había acordado que vuelvan a sus casas todos los soldados llamados estos días.

Las reformas de Guerra importan 77 millones de pesetas.—El ministro de la Guerra dió cuenta al Consejo de una moción del Estado Mayor Central para adquisición de material y organización del Ejército, que requiere un gasto total de 77 millones de pesetas.

El Consejo acordó aprobar dicho proyecto y autorizar al ministro de la Guerra para que solicite del de Hacienda la concesión de los créditos que se calcula necesita para el gasto del año actual.

Los conceptos a que se refiere el acuerdo son los siguientes:

- 1.º Completar el vestuario y equipo para pie de guerra de las actuales unidades y organismos.
- 2.º Fabricación y adquisición del material para los mismos.
- 3.º Compra del ganado necesario para hacer efectivo el servicio e instrucción de las Armas y Cuerpos.
- 4.º Construcción y habilitación de edificios militares.
- 5.º y 6.º Adquisición de campos de instrucción y de tiro.
- 7.º Impresión y reparto de la cartilla militar prevenida en la vigente ley de Reclutamiento.
- 8.º Preparación de la artillería antiaérea.
- 9.º Ampliación del servicio aeronáutico.
- 10.º Aumento de artillería, y organización de la pesada y los terceros grupos de los regimientos de campaña.

Crisis obrera.—El Consejo aprobó también un crédito de 30.000 pesetas con destino a la crisis obrera de Madrid con cargo al de reparaciones de carreteras.

No hay moratorias.—Se nos había indicado—añadió el Sr. Dato—que en algunos puntos podría hacerse aplicación del art. 955 del Código de Comercio, que se refiere a la moratoria en casos de revolución.

Hemos estudiado el asunto y resuelto que no procede aplicar dicho artículo, porque no se ha interrumpido durante los últimos sucesos la comunicación entre las provincias y con el extranjero, ni se ha alterado el orden en forma que impidiese la circulación completa

por las calles más que en corto número de poblaciones.»

Importante donativo.—El Presidente informó a sus compañeros de una comunicación del Banco de España, dándole cuenta de haber acordado éste en la sesión de hoy destinar 100.000 pesetas para los huérfanos de los que han succumbido estos días en el cumplimiento del deber para el mantenimiento del orden.

El Consejo acordó contestarle dándole las gracias y que retenga en sus cajas dicho donativo hasta tanto que el Gobierno tenga noticia exacta de los huérfanos que se encuentran en dicho caso. Además, a dicho fondo irán todos los donativos que reciba el Gobierno con el mismo objeto.

El Consejo se suspendió por la hora avanzada y continuará mañana, a las once y media, para tratar de carbones, trigos y otros asuntos de actualidad.

EN PROVINCIAS

EN BARCELONA

Detalles interesantes.—Muertos y heridos. Barcelona, 19.—Empiezan a conocerse detalles de los sucesos ocurridos en la provincia.

Los desarrollados en Sabadell fueron gravísimos, y a consecuencia de ellos resultaron nueve paisanos y un guardia civil muertos, y ocho paisanos, cinco soldados y cuatro guardias civiles heridos de gravedad. Se sabe que hubo más heridos, curados unos en sus casas, y otros en farmacias y tiendas. En las demás poblaciones, la huelga no revistió caracteres sangrientos.

Incorporándose a filas.—Siguen incorporándose a filas los reclutas llamados con motivo de los sucesos registrados estos días.

Los soldados de cuota.—El comportamiento de los soldados de cuota ha sido admirable. Dos de ellos han pagado con la vida su arrojo, y otros han resultado heridos.

Los periódicos.—Se publican casi todos los periódicos, pues los únicos que no han salido son *El Diluvio*, *El Progreso*, *La Lucha*, *El Poble Catalá* y *La Solidaridad Obrera*.

Huelga fracasada.—Se confirma el fracaso de la huelga de obreros ferroviarios de la Compañía de Madrid a Zaragoza y Alicante. Los agentes que habían abandonado sus servicios antes del plazo legal de huelga, han vuelto al trabajo. La mayoría de los operarios se han negado a ir a la huelga. El servicio de trenes de viajeros se hace con normalidad. Mañana quedará normalizado el servicio de mercancías.

Los ferroviarios del Norte.—Las noticias referentes a la huelga de ferroviarios del Norte son buenas, pues son muchos los obreros que han vuelto al trabajo.

Tranquilidad.—Barcelona, 19.—Continúa la tranquilidad, y los cines, teatros y paseos están concurridos.

Los soldados acampan en la plaza de Cataluña.

Las músicas militares han dado conciertos.

En libertad.—Barcelona, 20.—Se ha puesto en libertad a 28 de los detenidos a consecuencia de los últimos sucesos. En la cárcel quedan unos 200, y entre Montjuich y Atarazanas, unos 50. El único de los detenidos de alguna significación es el diputado D. Marcelino Domingo.

Para las familias de los muertos.—El capitán general ha recibido hasta ahora 25.000 pesetas de diversas entidades con destino a las víctimas del deber durante los sucesos.

El banquero Sr. Marsans ha entregado un donativo de 1.000 pesetas.

Tranquilidad absoluta.—Barcelona, 20.—La ciudad presenta su aspecto normal. Se ha reanudado el trabajo por todos los ramos de obreros, sin excepción. Los trabajadores acudieron a las fábricas y al puerto, sin que ocurrieran incidentes ni coacciones. La circulación se ha restablecido, y sólo va custodiado el tranvía de Sans. Se ha suspendido la incorporación de los reclutas de las quintas de 1914 y 1915, que han regresado a sus domicilios. Se cree que mañana serán retiradas las tropas de las calles.

Vuelta al trabajo.—Barcelona, 20.—Según noticias recibidas de Tarrasa, Badalona y Martorell, se ha reanudado el trabajo a primera hora. En Sabadell entraron a trabajar, después del almuerzo, de cinco a seis mil obreros del arte textil y textil. Se cree que el resto hará lo propio mañana. En Villanueva sigue la huelga, ignorándose el motivo.

La huelga ferroviaria ha terminado.—Barcelona, 20.—La huelga de la Compañía del Norte pierde importancia. Siguen presentándose obreros pidiendo el reintegro. Hoy circulan todos los trenes de viajeros con personal de la Compañía y del regimiento de ferrocarriles, en servicio de prácticas. Las tropas siguen vigilando la estación y la línea, depósito y almacenes. En la línea de Madrid, Zaragoza y Alicante ha acabado la huelga. Los trenes, incluso el expreso a Francia, circulan normalmente. Los obreros de los talleres han acudido al trabajo.

Reanudando el trabajo.—Barcelona, 20.—Las fábricas de los pueblos agregados han abierto, reanudando los obreros el trabajo. Sólo en los talleres metalúrgicos han faltado algunos obreros. En los demás oficios trabajan todos. Los comercios y tiendas han abierto.

Huelga que continúa.—Continúan en huelga los obreros de las fábricas de pianos, creyéndose que se resolverá pronto.

EN CORDOBA

Normalidad completa.—Córdoba, 19.—La normalidad es completa. Todos los obreros han acordado reanudar los trabajos. Los trenes circulan con normalidad. Las fuerzas se han retirado a los cuarteles. En Peñarroya han reanudado los trabajos la mayoría de los obreros. En el resto de la provincia la tranquilidad es completa.

EN FERROL

Los tipógrafos vuelven al trabajo.—Ferrol, 19.—Los obreros tipógrafos han acordado volver al trabajo. Los periódicos se publicarán el martes.

Los obreros del Arsenal reanudan el trabajo.—Ferrol, 20.—Hoy ha quedado solucionada la huelga de dos mil obreros del Arsenal, recobrando el astillero la normalidad y reanu-

dándose las obras navales. La fuerza de la Guardia Civil que custodiaba los Arsenales se retiró. Durante los cinco días que duró el paro no se registró suceso alguno.

EN MALAGA

Malaga, 19.—Ha completado normalidad. En la Plaza de Toros actuaron Charlot y Llapisera. Mañana serán reanudados los trabajos de los talleres del ferrocarril. Entre los muchos casos de admirable espíritu de los soldados, figura uno que anduvo 80 kilómetros, presentándose al cuartel. El coronel le ha recompensado.

EN OVIEDO

El general Bargaute, aclamado.—Oviedo, 19.—El general Bargaute marchó a La Nava, donde fué objeto de un gran recibimiento. A su paso por las calles fué aclamado y se dieron vivas al Rey y al Ejército. Las casas ostentaban colgaduras. El ex diputado Sr. Uria obsequió a la oficialidad y a las tropas en su posesión La Cogli, donde acamparon. El general regresó a Oviedo satisfechísimo.

EN TORTOSA

Tortosa, 19.—Debido a las medidas tomadas por el coronel D. Isidro Alonso, puede decirse que ha quedado restablecida la normalidad. Mañana parece que acudirán al trabajo todos los obreros huelguistas, la mayoría contra la voluntad de las Juntas directivas, pues han visto el fracaso del movimiento de que aquellas fueron cómplices.

Han sido detenidos los que anteaer colocaron unos petardos.

EN ZARAGOZA

Tranquilidad.—Los ferroviarios.—Otras noticias.—Zaragoza, 19.—Continúa la tranquilidad. Han vuelto al trabajo los obreros ferroviarios y los camareros. Circulan los tranvías y toda clase de vehículos. Los ferroviarios de la red catalana y los de M. Z. A., sección Casetas-Catalayud, han retirado los oficios notificando a la huelga. En la estación del Norte reina tranquilidad. Además de funcionar el servicio núm. 1, han salido tres trenes mercancías. Se han presentado para volver a sus trabajos varios huelguistas; pero la Compañía se ha negado a recibirlos hasta que no pidan de nuevo el ingreso mediante solicitud. El capitán general ha dicho a los periodistas que la tranquilidad es absoluta en toda la región, y que ha recibido un telegrama del ministro de la Guerra, en el que le felicita por el restablecimiento de la tranquilidad en Zaragoza, y rogándole que se activen las diligencias judiciales con objeto de poner cuanto antes en libertad a aquellos detenidos contra los que no resulten cargos.

Continúase haciendo detenciones de personas complicadas en el actual movimiento.

Vuelven al trabajo.—Zaragoza, 20.—Han vuelto al trabajo todos los obreros, excepto los metalúrgicos. Continúan presentándose obreros ferroviarios en la estación del Norte. Es creencia que un día de éstos quedará normalizado el servicio de trenes. La Compañía de luz eléctrica ha felicitado al gobernador por las medidas adoptadas para que no se interrumpiesen los servicios de alumbrado. Esta Compañía ha acordado gratificar a los obreros que no abandonaron sus puestos. El alcalde ha dirigido una circular a las entidades y al vecindario, invitándoles a que se suscriban a la suscripción popular para obsequiar a las fuerzas del Ejército, Policía y demás Cuerpos que han contribuido a mantener el orden.

EN BILBAO

Tranquilidad.—Varias noticias.—Bilbao, 19.—El día ha transcurrido tranquilo. A pesar de haber llovido, las calles presentan aspecto animado.

Han dado función todos los cinematógrafos, y los bailes públicos de los jardines de los Campos Eliseos han estado muy animados.

Se han presentado en el Gobierno militar muchísimos obreros de diferentes oficios para pedir que les garanticen la libertad de trabajo, pues quieren acudir mañana a los talleres.

El general les ofreció acceder a lo que solicitaban. Ofreció también hacer gestiones cerca de los patronos donde antes se sostenían huelgas para que concedan a los obreros algunas mejoras.

Esta mañana, varios soldados al mando de un capitán han practicado varios registros en busca de personas complicadas en los pasados sucesos.

Como el número de detenidos es grande, mañana se procederá a seleccionarlos para liberar a aquellos sobre los que no recaiga culpabilidad alguna.

Los patronos mineros de los pueblos de Abanto y Ciérvana han comunicado oficialmente que mañana se reanudarán los trabajos.

Esta noche se ha publicado un bando dulcificando las anteriores disposiciones sobre circulación de grupos y ordenando la entrega de todas las armas, y advirtiendo a los comerciantes que serán castigados aquellos que aprovechándose de las actuales circunstancias eleven los precios de los artículos alimenticios.

Aumenta rápidamente la suscripción abierta a favor de las víctimas del criminal atentado ferroviario.

La Sociedad de Altos Hornos se ha suscrita con 10.000 pesetas.

La Prensa local publicará mañana un comunicado de los ferroviarios que no secundaron el paro, diciendo que no permitirán que los autores presuntos del atentado vuelvan a sus puestos.

EN BADAJOZ

Badajoz, 20.—Ha quedado restablecida la normalidad y todos los oficios han vuelto al trabajo.

EN LUGO

Maquinista heroico.—Lugo, 20.—Al establecer el pasado movimiento huelguista, uno de los maquinistas de la Compañía del Norte que prestaron servicio desde el primer momento fué uno apellidado Menéndez, que con un valor verdaderamente heroico llevó un tren hacia Asturias. El convoy fué apedreado varias veces y tiroteado, y la máquina asaltada por huelguistas en varias estaciones. A pesar de todo, el maquinista logró conservar su puesto frente a todos los peligros. En León se le tributó una ovación indescriptible. La hazaña merece hacerse pública.

Hermosura del Busto

Su desarrollo y reconstitucion obtenidas en dos meses con las

Pilules Orientales

Un busto de desarrollo normal y de redondeces armoniosas, firmes y bien proporcionadas, hace a la mujer hermosa, al reves de un busto flaco que aleja las miradas hasta de las más lindas.

Es pues una ventaja y una verdadera dicha la de poder ayudar a la Naturaleza para obtener el encanto tan codiciado de un busto perfecto.

Para llegar a este resultado, las señoras y señoritas emplean las Pilules Orientales que ya no tienen iguales, en razón de sus calidades especiales bien conocidas, para proporcionar al busto mujeres las curvas firmes y extéticas, encanto tan codiciado, o para devolver esta firmeza y estas curvas a los senos que las hayan perdidas en consecuencia de enfermedades o de mucho cansancio.

A demás de estos resultados, las Pilules Orientales poseen una acción muy benéfica sobre el estado general de la salud, y pueden ser tomadas aun por las personas de constitución delicada. Como no contienen arsénico, ni otras substancias dañosas, pueden ser tomadas sin recelo.

Las Pilules Orientales se encuentran en venta en las principales farmacias del mundo y son sin rivales.

Desconfiar con cuidado de las imitaciones que muy a menudo son sin valor.

1. Rafé, pharmacien, 43, rue de l'Éclairer, Paris. Un frasco con instrucciones se remite por correo enviando Ptas 7 en libranza o giro postal a V. de Cobian y Cia, Laurus 26, Barcelona.

De venta en Madrid: Farmacia Gayoso, Arenal 2; en Barcelona: Farmacia Oliver, Hospital 2, y en todas las demás buenas farmacias.



Dos meses son suficientes, en general, para llegar a estos resultados, y no son raros los casos en los que, unas semanas bastan ya para adquirir un desarrollo notable.

Así escribe una señora: "Hacen quince días que tomo las Pilules Orientales y con mucho júbilo puedo decir ya resultados verdaderamente maravillosos."

Y otra aún escribe: "Un solo frasco de Pilules Orientales fué bastante para hacer desaparecer dos huecos que llevaba a los lados del cuello, y para devolver a las curvas de mi busto la firmeza y las redondeces que había perdido. Ahora poseo un busto que da gusto verle, y esto cuando ya desesperaba de volver a ser como antes. Estoy entusiasmada de estas Pilloras."

Ver a las curvas de mi busto la firmeza y las redondeces que había perdido. Ahora poseo un busto que da gusto verle, y esto cuando ya desesperaba de volver a ser como antes. Estoy entusiasmada de estas Pilloras."

DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO

CURA RADICAL DE TODA CLASE DE ENFERMEDADES

DE LA

MATRIZ

por el "Elixir Riosa", preparado vegetal del Dr. Wagner, indispensable para LA HIGIENE INTIMA DE LA MUJER. "Elixir Riosa", es un remedio seguro para combatir y evitar flujos blancos, vaginitis, metritis, infecciones e inflamaciones del aparato genital femenino.

"Elixir Riosa", es al mismo tiempo antiséptico y cicatrizante y se recomienda su uso diario para preservar la matriz de todas las enfermedades e infecciones. Completamente inofensivo.—Precio en España: Pesetas 6 el frasco.

De venta en las buenas farmacias. En Madrid, farmacias Gayoso, Colpel, Villegas; Barcelona, J. Segala, Antonia Serra; Sevilla, farmacia "El Globo" y "La Parisiana. Al por mayor Pérez Martín y C., Martín y Durán. MADRID

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado, según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.

Recomendado por los mejores médicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médico a disposición de los clientes.

ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIOESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION ESPECIALES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES

Las propiedades del **KEFIR** SE RESUMEN EN

SAUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA.

LA INDIA-MONTERA, 12-TELEFONO NUM. 4.460

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

BOTELLA. 0.75 CENTIMOS

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

| SUSCRIPCIONES | Mes. | Trimestre. | Semestre. | Año. |
|---------------------------------|------|------------|-----------|-------|
| Madrid, | 1,50 | 4,50 | 9,00 | 18,00 |
| Provincias y Portugal | » | 5,00 | 10,00 | 20,00 |
| Unión Postal | » | 9,00 | 18,00 | 36,00 |
| América y Oceanía | » | 15,00 | 30,00 | 60,00 |

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, a nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, a Arenal, núm. 1. La de Redacción, a Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

MEDICACION RACIONAL DE LAS ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS POR MEDIO DE LAS

Tabletas Digestivas

MORELLÓ A base de Óxido de Bismuto, Lactato de Magnesio y Carbón vegetal

VENTA EN FARMACIAS: 2'50 PESETAS CAJA



Mano de hierro en guante de terciopelo tal es la manera de obrar del PURGANTE IDEAL Pildoras del D^r DEHAUT

que sobretodos los productos similares, posee las siguientes ventajas: agradables y fáciles de tomar accion rápida y suave; efecto completo, no siendo necesario permanecer en casa, ni dieta.

De venta en todas las farmacias D^r DEHAUT, 147, Faubourg St-Denis, PARIS

PRIMER ANIVERSARIO

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL EXCMO. E ILMO. SEÑOR

D. Mariano Belmás Estrada

Arquitecto por la Real Academia de San Fernando, miembro honorario del gran Instituto Británico de Arquitectos y de la Sociedad Central de Arquitectos de Francia, ex senador del reino, jefe superior honorario de Administración, secretario general de la Sociedad Española de Higiene, fundador propietario de la Gaceta de Obras Públicas, caballero de la gran cruz de Isabel la Católica y de la Orden de la Corona de Prusia, etc., etc.

Que falleció el día 21 de agosto de 1916 R. I. P.

Su desconsolada esposa, la Excmo. é Ilmo. Sra. Doña Corina Valledor hijos, doña Estela y D. César hijo político, doña Eva San Román, hermanos políticos, primos y demás parientes, suplican a sus numerosos amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a las misas que por su eterno descanso se han de celebrar el día 21 del corriente, de nueve a doce de la mañana, en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado las misas que durante los días 22, 23, 24 y 25 se celebren en el pueblo de Collado-Villalba (Madrid), y en la ciudad de Lugo el día 21 del corriente mes.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad Apostólica, Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Empr.º anunc. de Valeriano Pérez. P.º Progreso, 9

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

«LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor

D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL

o sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

LAS AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero se los representan

MARTIN Y DURAN Tetuán, 3.—Madrid

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

TIENDA

cétrica con local espacioso, se traspasa con existencias ó sin ellas. Informes: Carreteras, número 39. Joyería.

SE HACEN Y COMPOEN MEDIAS.—Colegiata, 5, 2.º

CAMAS DORADAS

1.ª casa en España Única que por su crédito no emplea la chapa ni la estampación, sólo material de primera Pinillos.—Espoz y Mina, 5.

Dispepsia, Gastralgia, con el ELIXIR GREZ

tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias. Collin y Compañía, PARIS

Traducciones de idiomas. Escalónata, 13, 1.º izq.ª

CAMAS La Casa que más vende en Madrid; única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la acredit. FABRICA DORADAS Cabeza, 34.

Sociedad General de Anuncios

MONTERA 19.

5 CENTIMOS por PALABRA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

ALQUILERES Hermosos pisos en casa nueva con ascensor, baño, termofón, gas, luz eléctrica, teléfono, alquilarse de 40 a 110 pesetas.—Don Ramón de la Cruz, 63 duplicado.

ALMONEDAS Almoneda particular. Lujosos muebles dos pisos realzo dos días, urge. Calle Colón, 14.

COMPRAS Y VENTAS Automóviles para excursiones, motos rápidas y servicios sueltos. Precios módicos. Informar: Teléfono 2.834. Servicio permanente.

Verdadera ganga: vendo buena caja registradora barata. Apartado de Correos número 190.

Lotería núm. 33, administrador Antonio Fagoaga, remite decimos a provincias y extranjero. Puebla, 14.

Se compran discos. Mayor, 68. Persianas, linóleo, hules mesa; precios increíbles a pesar guerra.—Serra, teléfono 4.965. Fuentes, 5.

Vendo maquinaria moderna de construir calzado, motor eléctrico, falta capital para desarrollarla ó admito persona en sociedad. Embajadores, 26, segundo izquierda. María Josefa Alcañiz.

Compro sillas, antigüedades, muebles, toda clase objetos. Clavel, 8, Prado, 5, tiendas.

Enfermedades cancerosas, matriz, garganta, pecho, estómago, próstata, vejiga, hígado, cicatrices deformes, prostatitis, eczemas, pruritos, manchas, afecciones piel cuero cabelludo, desaparecen sin peligro operaciones con aparatos especiales radium, rayos X del Instituto Radioterápico, Príncipe, 58. Precisión reconocimiento rayos X, radiografías instantáneas.

Enfermedades secretas. Médico ex interno Hospital San Juan de Dios. 11 a 1, 1 peseta; 4 a 6, 2. Especial, 5; 7 a 9, 1. Obreros, 0,50. Fuencarral, 73, primero. Entrada Santa Bárbara, 2.

VINOS TINTOS

de los herederos del MARQUES DE RISCAL EL CIEGO (Alava).

Pidanse en todos los hoteles y restaurants.

DEPOSITOS EN MADRID

- Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
- D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.
- D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
- Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».
- Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
- D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
- D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15
- D. Antonio Montalbán, Nicolas María Rivero, 12 (antes Cedaceos), Bodega Montalbán.
- D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12
- D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infantas, 4 y 6».
- D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».
- Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
- D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.
- D. P. Pidoux, Cruz, 12.
- D. Jorge Balaguer, Montero, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante a los consumidores.

Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A., LA VASCONGADA

OZONOPINO RUY-RAM

Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares.

Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz. CARRETAS, 37, PRAL.—MADRID

MIGUEL PEREZ FUENTES

ALUMINIO, Alpacas, Cobre, Estaño, Latón, Níquel, Plomo, Régulo de Antimonio, etc. FERRO-MANGANESO, Ferro-silicio, Ferro-cromo. SILICO-MANGANESO, Spiegel y toda clase de aleaciones empleadas en metalurgia. SULFATO de cobre, Sulfato de hierro y Sulfato de amoniaco.—Alameda de Mazarredo, 3, BILBAO.

XXXIII ANIVERSARIO DEL EXCMO. SEÑOR

D. ANGEL MAYO DE LA FUENTE

INSPECTOR GENERAL DEL CUERPO DE INGENIEROS DE CAMINOS, CANALES Y PUERTOS

QUE FALLECIÓ EL 21 DE AGOSTO DE 1884 R. I. P.

Todas las misas que se celebren los días 21 al 30 del actual en la capilla de Religiosas Salesianas (Pacífico, 35, hotel), por los señores sacerdotes adscritos a la misma, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor. Su viuda, hija, hijo político, D. Ramón Sanjurjo, y demás familia, ruegan a sus amigos le encomienden a Dios.

ACADEMIA MISOL

Preparatoria para ingenieros de Caminos, Canales y Puertos Director: FÉLIX ALONSO MISOL Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos. Se remite folleto conteniendo instrucciones detalladas, Reglamentos y Programas. Alumnos externos ó internos.—De las 30 plazas de la última oposición, obtuvo 24 esta Academia. El curso comienza el 1.º de septiembre.—Magdalena, 2, segundo. Madrid.

INGENIEROS DE CAMINOS

Preparación exclusiva y completa para ingresar en la Escuela. Director: D. NICOLAS SOTO REDONDO Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos. Bolsa, 14, MADRID. Pídanse reglamentos con programas y condiciones de ingreso.

SEÑORES ANUNCIANTES

Pedir tarifas gratis á esta Empresa anunciadora, que dispone de combinaciones ventajosas en los periódicos de Madrid. También se hacen descuentos en las esuelas que se encargan á esta Casa para todos los periódicos.

OFICINAS DE PUBLICIDAD DE

JOSÉ DOMINGUEZ

Plaza de Matute, núm. 8, 1.º. Teléfono 2.895

NOTA. Estas Oficinas sólo se dedican exclusivamente á todo lo referente á publicidad.

PUBLICIDAD ECONOMICA

HASTA 30 PALABRAS

ENSEÑANZA Lectura domicilio, literatura, idiomas, música, textos, 50 céntimos mes, Magdalena, 11, entresuelo.

ESPECIFICOS Antes de comprar específico nacional y extranjero ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, a 1,95 tubo, legítima.

Antigripal Semarga. Cura la gripe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósitos, farmacias.

El Cackee.—Exquisita sidra de champagne.—Montes y Caveda. Ronda Atocha, 19.

5 duros semanales, confeccionando en casa (desde cualquier localidad) trabajo nuevo sorprendente, propio para señoras, caballeros. Facilísimo. Gratis muestrario, escribiendo: Apartado 783. Madrid.

Socio capitalista necesita para negocio serio. Abel Lorent. Carrera San Jerónimo, 40

Toalla Venus.—Blanquea y Thermoseca el cutis sin necesidad de usar polvos; superior para quitar las manchas de la piel, pecas, barros y arrugas por la vejez. Toalla grande, 80 pesetas; idem mediana, 30 pesetas; idem pequeña, 5. Venta: Droguerías y perfumerías de España. Depósito central: Corredera Baja, 43, Madrid. La Favorita.

Dinero con reserva á sueldo del Estado, Congreso, Diputación, Ayuntamiento, jubilados y pensionistas. Costanilla Angeles, 5, segundo; diez á doce y siete á nueve.

Representantes activos de España.—Dirigirse, Apartado de Correos 730. Madrid.